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M. Vaisborod

— Am prezentat ultimele modele de 
țesături...

prima 
promoție

Universitatea din Novosibirsk a sărbă
torit prima ei promoție de absolvenți. A 
fost un moment emoționant nu numai 
pentru studenți ci și pentru profesorii cu 
tîmple cărunțite.

Universitatea și-a deschis porțile în 
1959. înființată spre a pregăti cadre de 
mare calificare pentru regiunile din ră
săritul Uniunii Sovietice, ea a devenit re
pede un remarcabil focar de cultură. In 
momentul de față, Universitatea are 3 000 
de studenți, care-și împart preferințele în
tre facultățile de mecanică și matematică, 
fizic •, științe naturale, geologie, geofizică, 
istorie și filologie.

Importantul lăcaș de învățămînt supe
rior din Novosibirsk este fructul străda
niilor entuziaste ale oamenilor de știință 
din Siberia. Corpul didactic cuprinde 25 de 
academicieni și membri-corespondenți ai 
Academiei de Științe a U.R.S.S., 40 de doc
tori în științe și circa 150 de condidați în 
științe.

Studenții participă activ la seminariile și 
conferințele științifice organizate de insti
tute! filialei siberiene a Academiei de Ști
ințe a U.R.S.S.: institutul de matematică, 
de hidrodinamică, fizică, fizică atomică, 
radiofizică etc.

Absolvenții primei promoții și-au mani
festat în unanimitate dorința de a-și pune 
cunoștințele dobîndite în anii de învățătu
ră în slujba înfloririi Siberiei, acest ținut 
cu perspective nelimitate.

orologiul
din

kuban

Stanislav Timofeevici Krutogolovenko, 
operator la o stație de distribuție a gaze
lor din Kuban, măiestrea ceasornice mo
numentale încă de pe cînd își făcea sta
giul militar în Flota Nordului. Astăzi el 
are la activul lui cîteva exemplare bine 
cunoscute compatrioților. Așa e, de pil
dă. ceasornicul din turnul cu patru laturi 
ce se înalță la marginea dinspre răsărit a 
staniței Varenikovskaia din Kuban. Local
nicii îi spun orologiul Kubanului — pro
babil pentru că are unele asemănări cu o- 
rologiul Kremlinului. La fiecare 30 de 

minute ceasul indică ora exactă prin su
nete melodioase care se aud în toată sta- 
nița.

într-alt sat, Adagum, Krutogolovenko a 
înălțat, cu ajutorul soției și al tovarășilor 
de muncă, un turn din beton de zgură în 
care a montat un ceasornic original. Ca
dranul acestui orologiu are un diametru de 
1,20 metri și la fiecare oră execută o me
lodie care amintește de aceea a orologiu
lui din Kremlin. Ceasornicul din Adagum 
e întors o dată la patru zile cu ajutorul 
unui granic.

Vizitatorii muzeului din Krasnodar pri
vesc cu interes ceasornicul montat pe o 
machetă reprezentând turnul Spasski de 
la Kremlin. Krutogolovenko l-a executat 
acum 15 ani. In 1957, cu prilejul celei de 
a 40-a aniversări a Revoluției din Oc
tombrie, el a confecționat un ceasornic 
perfecționat care, prezentat la o expoziție 
de artă aplicată, s-a bucurat de o fru
moasă apreciere din partea juriului și a 
vizitatorilor.

oameni

Și 
fiare

în ultimele zile, ziarele sovietice au adus 
numeroase știri despre întîlniri curioase 
dintre oameni și animale sălbatice. Ieșind 
din cazarmă pentru a fuma o țigară, os
tașul leton Paul Balodis a remarcat pe pri- 
chicîul unei ferestre o pisică de dimen
siuni neobișnuite. Uitîndu-se mai atent, a 
constatat că era vorba de un râs.

Ce l-o fi adus în mijlocul celor care-și 
făceau stagiul militar? Probabil că frigul 
sau foamea, ori amîndouă. Cum nepofti
tul musafir dovedea o stare de spirit cam 
agresivă, tratația n-a putut consta decît 
într-un glonte de pușcă, pe care i l-a tras 
cu multă pricepere, drept în cap, sergen
tul Vigovski.

Printr-o pățanie mult mai dezagreabilă 
a trecut pescărița Narindj Mansurova, din 
Azerbaidjan. Trecînd pe lîngă plasele a- 
marate de litoral, a constatat că una din 
ele mișca în mod promițător. Punînd în 
funcțiune mecanismul automat de scoatere 
a prăzii din mare, ea s-a trezit față în față 
cu un enorm morun, a cărui talie depășea 
pe cea a unui om. Mansurova a vrut să-l 
izbească în cap cu ciocanul, dar nu l-a ni
merit. în schimb morunul i-a tras o lovi
tură atît de zdravănă, încît biata femeie 
a căzut în mare, de unde a putut fi sal
vată numai cu multe eforturi. Morunul s-a 
mai luptat o bună bucată de vreme cu pes
carii veniți în ajutor, pînă ce în sfîrșit a 
fost biruit.

Dar să adăugăm acestor imagini oare
cum sumbre și una mai luminoasă. Pă
durarul Ivan Elkin, de la exploatarea fo
restieră din Kzil-Topkrak, e prieten la ca
taramă cu o oaie sălbatecă. Acum patru 
ani a ajutat-o într-un moment greu al 
existenței ei: era iarnă și patrupedul nu 
mai găsea nicăieri de mîncare. Elkin a hră
nit-o cu fin și lăstăriș și, de atunci, în fie
care an, oaia iernează în mica lui cabană. 
O dovadă în plus că lungile nopți ale ano
timpului friguros sînt prielnice conversa
țiilor amicale.

elicopter 
pentru 
pisică...

O știm cu toții de cînd eram copii — 
nu-i așa ? — „Ce naște din pisică, șoareci 
mănîncă". Și să ne schimbăm acum pă
rerea, verificată și răs confirmată de atâtea 
generații ? Sau să considerăm întâmplarea 
de mai jos ca o excepție care abia în

tărește regula ? Oricum am dori s-o so
cotim, întâmplarea e, totuși, ieșită din 
comun.

De cîtva timp un grup de geologi 
prospectează subsolul podișului stâncos 
Ustiurt din Uzbekistan. Unul dintre geo
logi, pătimaș prieten al animalelor, și l-a 

adus cu el pe Mir on, un cotoi de toată 
frumusețea și vechi tovarăș de muncă. Cu
tând, Miron a știut să-și cîștige simpatia 
întregului colectiv, care l-a decretat mas
cotă a expediției.

Pînă aici nimic neobișnuit. Intr-o bună 
zi, însă, Miron și-a dezmințit tot neamul 
pisicesc. Însuflețit, probabil, de exemplul 
oamenilor de știință de care se freca toată 
ziua, a hotărît să-și ridice și el califi
carea și să devină... vînător de șerpi ve
ninoși. De atunci încoace, cum simte un 
șarpe prin preajma taberei în care se 
stabilesc prietenii bipezi Miron se repede 
ca fulgerul. Și-a alcătuit și o tactică 
particulară, pe care o respectă cu sfințe
nie și despre care geologii afirmă că dă 
cele mai bune rezultate. Ajuns dintr-un 
salt asupra vrăjmașului, Miron îl apucă 
de coadă, îl zvîrle de cîteva ori în sus și-l 
izbește de pămînt .Inamicul face astfel 
cîteva salturi acrobatice dar, pînă la 
urmă, rămîne neînsuflețit în arenă, Atun
ci, cu mîndria legitimă a oricărui învin
gător, Miron își târăște prada pînă la cel 
mai apropiat cort unde e răsplătit cu o 
delicatesă bine meritată.

Nu de mult, însă, .Miron a pățit-o to
tuși. In timpul unei lupte a fost mușcat 
de o viperă. Prietenii săi i-au adus la că
pătâi un medic veterinar, transportat cu 
elicopterul, și nu l-au lăsat să plece 
de-acolo pînă cînd Miron și-a putut relua 
îndeletnicirea predilectă. Acum el stă din 
nou de strajă în pustiul Vstiurt.

Aviz șerpilor, veninoși sau nu!

Intr-o familie de șahiști

— Unde sînt pantofii ?
— In pătratul e-1
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tagrin

Pe ușă, o tăbliță arată : „Locuința se 
află sub protecția statului", iar pe peretele 
unei încăperi, din podea pînă în tavan, 
dulapuri cu multe rafturi adăpostesc, rân
duite cu grijă, sumedenie de albume cu 
scoarțe albastre. . Albumele cuprind jumă
tate de milion de ilustrate. Nici o biblio
tecă nu se poate lăuda cu o asemenea co
lecție. După părerea specialiștilor, e cea 
mai mare colecție de icărți poștale ilustrate 
din lume.

Se pare că a luat naștere, însă, din în- 
tîmplare. Cu prilejul unui An nou, tocmai 
se sfîrșise războiul civil, — micul Nikolai 
Tagrin, care avea 14 ani, a primit în dar 
20 de ilustrate vechi. „Cum știam că mă
tușa Vera obișnuia să-mi dăruiască numai 
ce nu-i trebuia — își amintește colecțio
narul — la început n-am prea dat atenție 
cadoului". Cu timpul, însă, la cele 20 de 
vederi s-au alăturat altele, așa încît la ab
solvirea școlii medii Nikolai Tagrin avea o 
colecție de 4 500 de ilustrate.

încetul cu încetul, această preocupare a 
devenit pentru el o necesitate, o pasiune. 
Intr-adevăr, trebuie să îndrăgești mult 
micuțele cărți poștale ilustrate ca să le 
consacri 40 de ani din viață. Dar, oriunde 
s-a aflat, pe băncile Conservatorului din 
Leningrad, ale Institutului de istorie a ar
telor, ori pe valurile înspumate ale mă
rilor și oceanelor pe care le-a străbătut 
după absolvirea unei școli tehnice navale, 
Nikolai Tagrin s-a gîndit mereu la colec
ția lui.

La începutul războiului, înainte de a 
pleca pe front, el a lăsat, prin testament, 
colecția sa statului. Continuă, însă, să se 
ocupe de ea și astăzi, îmbogățind-o și sis- 
tematizînd-o.

Colecția se dovedește realmente prețioa
să cu multe prilejuri. Editura „Lenizdat" 
pregătea, de pildă, lucrarea : „Bolșevicii 
din Petrograd în Revoluția din Octombrie" 
și avea nevoie de o fotografie a circului 
„Modern". Intrucît clădirea nu fusese fru
moasă, impunătoare, nici un pictor nu se 
îndemnase s-o imortalizeze. Dar de ea erau 
legate pagini glorioase din istoria Uniunii 
Sovietice.. Mai tîrziu, circul a ars și nu 
exista nici o fotografie a clădirii. Editori-
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lor le-a venit în ajutor celebrul colecționar 
care avea în colecția lui o fotografie a cir
cului. Vechile ilustrate sînt de un real 
folos și pentru cineaști. Mai bine de 60 de 
filme au folosit ilustrații din colecția lui 
Tagrin.

la
ce

sînt
bune

cărămizile

La Moscova, pe cheiul Bersen- .^kâiaj 
mai există și astăzi o veche clădire care 
găzduiește Consiliul de protecție al mo 
numentelor istorice din capitala Uniunii 
Sovietice. Aici se întrunesc, ori de cîte ori 
e nevoie, ingineri constructori, arhitecți, 
arheologi, experți în lucrări de artă și is
torie pentru a stabili data construcției clă
dirilor străvechi ce ar putea fi, eventual, 
declarate monumente istorice sau pentru 
a elibera permisele de demolare a clădiri
lor șubrezite ce nu prezintă nici un in
teres.

Determinarea vîrstei monumentelor nu e 
o sarcină ușoară, căci documentele referi
toare la ele nu pot fi găsite întotdeauna 
în arhive iar aparențele înșeală deseori. în 
lipsa documentelor, experții recurg la exa
minarea materialelor de construcție folo
site. Printre acestea, prin forma, dimen
siunile și mărcile imprimate pe ele cără
mizile joacă un rol dintre cele md im
portante. Fapt eare, de altfel, i-a ș. .su
gerat arhitectului Leonid Antropov itteea 
alcătuirii unei colecții.

Colecția aceasta, puțin obișnuită, cuprin
de piese în formă de dale strimte și alun
gite, datînd din secolele XI—XII, exem
plare din așa-numitele „Aristotel", piese 
greoaie și de două ori mai mari decît cără
mizile obișnuite, numite așa după arhitec
tul Aristotel Fiorvanti care în secolul XV 
a condus lucrările de reconstrucție a for
tificațiilor Kremlinului, piese cu vulturi, 
însemnele de pe atunci ale țării și, în fine, 
cărămizi cu mărci ale fabricanților din 
secolul XVIII ca „P. I. Milovanov", „M. V.,_ 
Celnokov" etc., etc. ‘

Datorită acestor eșantioane, Leonid An
tropov a reușit să arunce lumină asupra 
multor probleme*obscure.  De pildă, atunci 
cînd a fost vorba să se stabilească dacă 
vechea închisoare de pe strada Ipatievski 
trebuie considerată monument istoric sau 
nu, arhitectul a stabilit, prin comparația 
cărămizilor din ziduri cu colecția, că edifi
ciul nu datează din secolul XV cum se 
credea ci din a doua jumătate a secolului 
XIX și că deci n-avea nici o valoare isto
rică, puțind fi dărâmat. Colecția de cără
mizi l-a ajutat pe Antropov și la stabilirea 
epocii în care au fost construite o serie de 
biserici, Ia confirmarea faptului că turnu
rile de fortificație ale mînăstirii „Sf. Si- 
mion“ au fost ridicate în anul 1780, că 
Pușkin și-a celebrat cununia în biserica 
„înălțării" despre care unii afirmau că fu
sese construită în 1848, adică după moar
tea poetului etc.

Iată dar că modestele cărămizi sînt fo
lositoare nu numai la ridicarea construc
țiilor, ci și la determinarea vîrstei lor.

Abonați-vă 
la

„VEAC NOU“
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YVES MOREAU:

De 20 de ori 
cît E ființaJ « 0 f '

Cei care nu vor sa ia avionul, călătoresc 
de la Moșcopa la Iakutsk întîi cu trenul, 
apoi, cu vaporul, pe Lena, douăsprezece- 
treisprezece' zile.

De altfel, nici aviația cu reacție n-a în
vins complet distanțele. „Tu-104“ face de 
trei ori mai mult de la Moscova la Iakutsk 
decît de la Paris la Moscova. Iată ce în
seamnă imensitatea Uniunii Sovietice; 
numai teritoriul siberian este de douăzeci 
de ori mai mare decît Franța și cînd la 
Moscova e amiază, la Iakutsk s-a lăsat de 
mult noaptea neagră.

Neagră ? E un fel de a vorbi: Iakutsk, 
mai estic decît Pekin, este de asemenea 
mai septentrional decît Terra-Nova și, 
vara, cunoaște miracolul nopților albe, 
mai albe chiar decît la Leningrad; către 
ora 11 seara, soarele se culcă, dar e încă

In taiga.

destulă lumină ca să-ți poți citi ziarul pe 
stradă; zorile iau repede locul crepuscu- 

■ ifi'ltriT' la ora 3 dimineața soarele se rein
stalează sus, pe cer.

Iarna, însă, se petrece fenomenul invers. 
Timp de ‘trei luni noaptea domnește des
potic. Pe străzi lumina electrică arde 
aproape continuu : nu poate fi stinsă decît 
de la ora 11 la 1, dar și atunci numai dacă 
norii nu întunecă soarele coborît și palid.

Toate acestea ar ajunge, fără îndoială, 
pentru a face din această regiune, în 
ochii locuitorilor din zonele temperate, un 
pămînt insolit. Dar cînd, la întoarcerea în 
Europa, am fost întrebat ce m-a frapat 
mai tare în Siberia, nu despre asta am 
vorbit. Elementul cel mai surprinzător, cel 
mai extraordinar în Iakuția sînt incontes
tabil enormele ei bogății.

Bogății naturale: aur, diamante, căr
bune, fier, petrol și gaze, zinc și plumb ; 
peștele din marile fluvii și imensele re
surse energetice pe care le reprezintă a-

cestea; pădurile cu lemnul și fauna lor — 
zibeline și vulpi albastre, jderi și vizoni, 
acest „aur moale" al taigalei.

„Regiunea noastră este una dintre cele 
mai bogate din lume" — mi-a spus Ivan 
Sergheevici Rojkov, președintele filialei 
din Iakuția a Academiei de Științe a 
U.R.S.S.

Și avea perfectă dreptate.
Munca celor care desțelenesc taigaua 

este extrem de aspră. Nicăieri nu se poate 
vorbi cu atîta dreptate de lupta omului cu 
natura. Nicăieri lupta aceasta nu cere atîta 
eroism. Nicăieri victoriile dobîndite nu 
sînt în același timp mai strălucitoare și 
mai meritate.

Cea mai mare dintre dificultățile care 
trebuie învinse este fără îndoială frigul: 
iarna se înregistrează, în medie, minus 42 
de grade la Iakutsk, dar termometrul co
boară deseori pînă la —50, —60 și chiar 
—70 de grade în regiunea Verhoiansk, la 
Oimeakon, care și este supranumit „polul 
frigului". Nouă ne vine greu să ne ima
ginăm ce înseamnă asta. La o asemenea 
temperatură oțelul se sparge ca sticla, 
cauciucul se sfărîmă și se împrăștie' în 
praf.

Toți siberienii mi-au spus : oamenii, 
chiar și copiii, suportă frigul foarte bine. 
Dar metalul, și în general materialele, nu 
rezistă.

E adevărat, oamenii din ținutul acesta 
au o vigoare neobișnuită. Vînătorii iakuți 
dorm de minune sub cerul liber, în plină 
iarnă, pe gerurile cele mai mari. Cei ve- 
niți din alte regiuni s-au adaptat la cli
matul siberian: un climat foarte sănătos, 
mi s-a spus, amintindu-mi-se cum s-au 
vindecat plămînii bolnavi al lui Lenin în 
timpul deportării sale.

Efectiv, cred că n-am respirat niciodată 
un aer atît de pur ca în Iakuția. Toată lu
mea este acolo, robustă, dă o impresie de 
sănătate, de voie bună.

MAȘINI

Viața terestră
a motoarelor de avion

La fabrica de egrenat bumbac din 
langhi-lul, R.S.S. Uzbekă, funcționează de 
cîtva timp o instalație pentru uscarea 
bumbacului acționată de un motor de avia
ție. Tot un motor de avion a fost folosit 
la un combinat din Ucraina pentru usca
rea știuleților de porumb și poate fi uti
lizat și ca centrală electrică. în alte locuri, 
montate pe platforme speciale motoare de 
avion împrăștie zăpada de pe calea ferată, 
topesc gheața — măturind în același timp 
apa provenită din topire —, curăță în răs
timp de o oră circa un hectar de supra
față proaspăt betonată...

Acum cîteva săptămini, Ia Moscova a 
fost deschisă o expoziție de mașini termice 
și agregate energetice create pe bază de 
motoare de avion „A.I.-20". Firește, nu e 
vorba de motoare noi, ci de motoare care 
sînt prea vechi pentru aviație dar deajuns 
de tinere încă pentru a mai duce o viață 
terestră. Pînă nu de mult motoarele vechi, 
demontate din fuselajul avioanelor, erau 
trimise la topit. Dar pentru că nu e de 
Ioc rațional să transformi în metal un 
motor încă „în putere", specialiștii sovie
tici s-au gîndit să-i dea o altă utilizare.

r ■

Așa, s-au născut multiplele întrebuințări, 
pomenite la început, ale bătrînei inimi a 
avioanelor.

Expoziția „inimilor de avion", cum i-au 
spus organizatorii, a stîrnit un mare in
teres printre specialiști căci s-a calculat 
că din realizarea acestei idei la proporții 
mari ar rezulta economii de milioane de 
ruble. Iată și un mic calcul în sprijinul 
afirmației de mai sus. Dacă, să zicem, 
1 kwh de energie electrică costă 2 copeici, 
un generator provenit dintr-un motor de 
avion economisește aproximativ zece co

peici la fiecare tonă de cereale (cînd e 
folosit pentru acționarea unui uscător de 
cereale). Mergînd mai departe cu calculul 
se poate afla că într-un sezon economiile 
pot ajunge, în funcție de productivitatea 
mașinilor, la 4 509—10 000 de ruble.

INDUSTRIA EXTRACTIVĂ

Este uraniul
lin metal prețios ?

în primii ani de după război uraniul 
era un adevărat cuvînt magic. Marele pu
blic țesea legende în jurul calităților sale, 
iar autorii de romane științifico-fantastice 
și creatorii de filme îl foloseau cu pre
dilecție în intriga unor acțiuni în care 
spioni versați treceau prin nemaipome-

Chiar deasupra inimii reactorului atomic...

nite aventuri pentru a pune mina pe cî
teva kilograme din prețiosul metal.

Se pune întrebarea : este însă uraniul 
cu adevărat un metal rar ? Răspunsul ce
lor neavizați va fi, fără îndoială, pozitiv : 
mult mai scump ca aurul ! Și totuși, în 
ciuda extraordinarelor sale însușiri și a 
foloaselor pe care omul le trage de pe 
urma lui, costul metalului atomic este 
mult mai ieftin decît aurul: și anume 
de zece sau maximum douăzeci de ori mai 
mare decît acela al unor metale curente 
ca arama sau nichelul.

De la sfîrșitul războiului, în multe re
giuni ale lumii au fost descoperite mine
reuri bogate în uraniu. Și, dacă la un 
moment dat, planeta noastră era conside
rată săracă în acest metal, părerea aceasta 
era numai rezultatul unei tehnici de 
prospectare încă nepuse la punct. Acum 
lucrurile s-au schimbat însă și uraniul 
este metalul cel mai ușor de prospectat.

Unii savanți cred, deși costul unui kilo- 
wat în primele centrale atomice este 
deocamdată mai scump decît kilowatul de 
origine clasică, că nu e prea îndepărtată 
vremea cînd energia electrică produsă de 
uraniu va fi aproape gratuită ' în formi
dabile centrale nucleare, o bucată de ura
niu cît o cutie de chibrituri va înlocui 
tone de cărbune sau de petrol și va face 
să se rotească turbinele ani întregi fără 
ea combustibilul să mai fie reînnoit. Se în
țelege că în momentul cînd uraniul, de
venind mai ieftin prin perfecționarea teh
nicii, va intra în competiție cu combusti
bilii clasici, omenirea nu se va mai mărgini 
la numărul limitat de centrale prototip 
existent azi. Centralele atomice aflate încă 
în faza copilăriei vor fi construite în serie 
iar după unele pronosticuri, între 1970— 
1980 energia nucleară va cunoaște o dez
voltare impetuoasă.

TRANSPORTURI

Hoinărind 
prin galerii

Cel mai vechi metro din Uniunea So
vietică se află — după cum se știe — la 
Moscova. Prima linie de 11 km a fost 
inaugurată la 15 mai 1935. De atunci 
rețeaua metroului nu a încetat să creas
că, lucrările fiind continuate chiar și în 
timpul anilor grei ai războiului.

Rețeaua metroului din Moscova totali
zează acum peste 100 km și 69 de stații. 

Ea posedă, printre altele, o linie circulară, 
care face ca aproape toate cartierele ora
șului să fie legate între ele.

Construirea noilor linii se desfășoară 
într-un ritm rapid. în 1970 ele vor adăuga 
la rețeaua de astăzi peste 70 km și 30 stații 
noi. Concomitent se procedează și la mo
dernizarea liniilor vechi, se lărgesc cori
doarele de racordare care au devenit prea 
înguste, se deschide, de exemplu, o a treia 
ieșire la stația „Biblioteca Lenin“ și se 
pune la punct proiectul de reconstruire a 
sistemului de corespondență care leagă 
între ele, chiar în centrul Moscovei, sta
țiile „Bulevardul K. Marx", „Piața Sverd
lov" și „Piața Revoluției" aflate pe trei 
linii diferite. Stația „Dzerjinski" va 
avea o a doua ieșire. Mai multe stații de 
metro comunică cu pasajele subterane 
construite sub marile artere de circulație 
iar alte coridoare duc pe peroanele gări
lor de cale ferată.

Tehnica a venit cu inovații interesante, 
cum ar fi comanda automată a metrouri- 
lor de la stația terminus, controlul aflu
enței de călători cu ajutorul televiziunii, 
vagoane de tip nou care vor putea atinge 
viteze de 90 km pe oră în locul celor de 65— 
75 de acum. Două garnituri complet auto
matizate și telecomandate funcționează la 
Moscova încă din 1962 ; ele au transpor
tat peste patru milioane de pasageri fără 
cel mai mic incident.

La Leningrad metroul și-a deschis pen
tru prima dată porțile în noiembrie 1955. 
Acum are două linii cu o lungime de 
27 km și 18 stații. Două din aceste stații
— „Petrogradskaia" și „Parcul Victoriei"
— au o construcție originală, fiind lipsite 
de peron. Se intră în vagoane direct din 
holul central prin niște grilaje automate 
care se deschid în același timp cu ușile 
vagoanelor.

în momentul de față se construiește o 
a treia linie de peste 20 km. Toate liniile 
trec prin centrul orașului legîndu-1 de 
cartierele industriale și de noile cartiere 
de locuințe. Planuri de viitor prevăd pre
lungirea liniilor pînă la 110 km și înmul
țirea stațiilor la 55.

La Kiev se află cel mai tînăp metro 
din Uniunea Sovietică, dat în folosință în 
noiembrie 1960. Deocamdată nu are decît. 
o singură linie de 9 km și 7 stații. Dezvol
tarea sa continuă, însă, între centrul ora
șului și noul cartier de locuințe Darnița. 
Dacă la Leningrad liniile de metro trec 
adine sub Neva, la Kiev ele trec Niprul 
pe un pod cu două etaje.

Tendința de a realiza instalații mai ief
tine. dar în același timp de calitate, mai 
ușor de întreținut și mai confortabile se 
vădește în introducerea de materiale noi : 
cauciucul pentru amortizarea zgomotelor, 
oțeluri inoxidabile și aliaje ușoare. La or
namentarea noilor stații se folosesc : sti
cla, materialele plastice și ceramica.

TÎRGURI Și EXPOZIJli
--- ------------------------ ------------- --------------- ------ ------t

Programul
pe 1965

In 196-1, Uniunea Sovietică a organizat 
peste hotare 13 expoziții, cercetate de 
circa 10 milioane de vizitatori. Anul aces
ta U.R.S.S. va participa la unsprezece târ
guri internaționale și va trimite peste ho
tare patru expoziții speciale.

în legătură cu acestea din urmă, M. 
V. Nesterov, președintele prezidiului Ca
merei de Comerț a Uniunii Sovietice, a de
clarat în cadrul unei recente conferințe de 
presă că toată atenția este îndreptată 
acum spre Leipzig. Aici se va deschide la 
28 februarie tîrgul jubiliar închinat împli
nirii a 899 de ani de la întemeierea ora
șului și organizarea primului târg, U.R.S.S. 
va trimite Ia Leipzig o expoziție de mari 
proporții.

Posibilitățile de export ale Uniunii So
vietice vor fi apoi puse în evidență de pa
vilioanele care o vor reprezenta Ia Tripoli, 
Paris, Budapesta, Poznan, Izmir, Damasc, 
Brno, din nou Leipzig — tîrgul de toam
nă —, Zagreb, Salonic etc.

Cît privește „geografia"expozițiilor pe 
care Ie vor deschide alte țări în Uniunea 
Sovietică este suficient să arătăm că ea 
va cuprinde 16 orașe, printre care: Mos
cova, Leningrad, Minsk, Așhabad, Kiev, 
Baku, Novosibirsk, Krasnodar, Volgograd, 
Tallin, Vilnius, Baku etc. >
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Germania hitleristă dezlănțuise a- 
gresiunea împotriva Uniunii Sovie
tice. Dar chiar în birlogul fiarei fas
ciste, la Berlin, acționa un grup de 
patrioți care-și asumase misiunea 
de a sabota mașina de război hitle- 
ristă. Membrii acestui grup, intrat 
în istoria mișcării de rezistență ger
mane sub numele de „grupul Schul- 
tze-Beusen — Harnack“, desfășurau 
o acțiune neînfricată, plină de 
riscuri, pentru a afla direcția atacu
rilor armatei hitleriste și a o comu
nica prietenilor din Moscova.

(Urmare din numărul trecut)

în 1932, Harnack făcu o călătorie în 
Uniunea Sovietică. Cele văzute în U.R.S.S. 
îl impresionară profund. „Acum înțeleg, 
intr-adevăr, ce înseamnă un stat al echi
tății sociale. Am descoperit un nou sens 
al vieții : slujirea oamenilor" — povesti el 
apoi prietenilor.

în seara zilei de 1 septembrie 1939 (ge
nerația noastră își amintește de această 
zi, care a însemnat începutul celui de al 
doilea război mondial), un cunoscut avo
cat din Berlin, proprietarul unei vile pitite 
la umbra unor copaci falnici din liniștita 
suburbie berlineză Grunewald, avea oas
peți. Mulți dintre ei nu socoteau că ar tre
bui să-și ascundă părerea despre „eveni
mentul istoric" care tocmai se dezlănțuise.

Avem în fața noastră amintirile docto
rului Hugo Buschmann, care a fost de 
față la întîlmre : „Eram plini de iluzii în 
seara aceea. Toți eram de părere că se a- 
propia sfîrșitul celui de al treilea Reich ; 
mai mult, unii socoteau că era chiar foar
te aproape, că în orice moment se putea 
aștepta un atac al bombardierelor engleze 
asupra Berlinului și atunci...

Un singur ins, însă, un locotenent de a- 
viație era de altă părere. Avea ceva mai 
mult de treizeci de ani. Cînd veni vorba 
de naziști, se vedea cum îi tremurau bu
zele de ură".

— Da, hitlerismul se va prăbuși — rosti 
el cu patimă — dar lucrul nu e chiar atît 
de simplu.

Cînd oaspeții începură să plece pe la 
casele lor, de locotenent se apropie un 
bărbat în vîrstă.

— îmi dați voie să mă prezint — rosti 
el. Sînt scriitorul Adam Kukhof.

— O !... Nu de mult am citit cu multă 
plăcere un volum de versuri al dv. Dacă 
nu mă înșel ați fost într-o vreme redac
tor la revista „Die Tat“... Dar vă rog să 
mă iertați, am uitat să mă prezint: Harro 
Schultze-Beusen.

Apoi făcură schimb de cărți de vizită.
A doua zi Adam Kukhof se întîlni cu 

doctorul Arwid Harnack și-i relată păre
rile oarecum neașteptate ale ofițerului...

— Cum spuneai că-1 cheamă ? — se in
teresă Arwid. — Harro Schultze-Beusen ? 
Numele mi-e cunoscut, am să încerc să 
aflu mai mult despre el...

Era o duminică de toamnă neobișnuit 
de caldă și însorită. în locuința soților 
Kukhof din Kaiserstrasse nr. 18 erau aș
teptați oaspeți : Mildred și Arwid Har
nack. După masă bărbații se retraseră în 
biroul gazdei.

— Vreau să-ți spun că noua dumitale 
cunoștință este o figură foarte interesantă 
— începu discuția Harnack. Provine din- 
tr-o veche familie aristocratică și e nepot 
al regretatului amiral Alfred von Tirpitz. 
Tatăl lui deține o funcție importantă pe 
linia OKW (Comandamentul suprem al 
forțelor armate). Acum trei ani Schultze- 
Beusen s-a căsătorit cu nepoata prințului 
Filipp von Elenberg. La nunta lor a fost 
de față și Goring.

— Și cînd te gîndești că mi-a făcut o 
impresie bună și chiar aveam de gînd să 
mă îr.tîlnesc cu ei și să-1 invit acasă — 
rosti cu vădit regret Kukhof.

— Ei, încearcă să te lămurești ce hram 
poartă, dar fii prudent — îl preveni Ar-, 
wid.

Ne-am despărțit de doctorul Arwid Har
nack în pragul Ministerului Economiei. în 
șase ani, dintr-un expert obișnuit deveni 
funcționar superior, Ober-Regierungsrat, 
adică consilier. Era socotit un funcționar 
serios, priceput și devotat cu trup și su

flet „noii ordini". Se remarca printr-o in
teligență vie, analitică, calm și atitudine 
independentă.

Acesta era portretul oficial al lui Arwid 
Harnack. Dar mai exista și un alt Har
nack, antifascistul convins. E adevărat că 
sub acest aspect îl cunoștea numai un cerc 
restrîns de prieteni, printre care se nu
mărau soții Adam și Margarita Kukhof, 
locotenentul Wolfgang Hawemann — un 
nepot al lui Arwid — profesorul Werner 
Kraus, doctorul Johann Rittmeister și, bi
neînțeles, Mildred, soția lui Harnack. A- 
ceastă femeie micuță, gingașă, era ființa 
cea mai apropiată și mai fidelă a lui Ar
wid din organizația creată de el.

...După discuția cu Harnack, Kukhof îl 
primi destul de rece pe Schultze-Beusen. 
Convorbirea se rezumă la literatură, artă și 
la ultimele evenimente internaționale. Ur
mătoarea întîlnire nu aduse, de aseme
nea, nimic nou. Și cine știe cît ar fi durat 

sondajul reciproc dacă n-ar fi intervenit o 
întîmplare...

într-o zi, în timp ce se plimba pe o 
alee liniștită și retrasă din Tiergarten, 
Kukhof îl zări, spre surprinderea lui, pe 
Schultze-Beusen. Țigara pe care o ținea 
între degete arsese aproape pînă la capăt 
dar tînărul nici nu observase parcă.

— Herr Leutnant. cruță-ți degetele !
— A, dumneavoastră erați, domnule 

scriitor — răspunse Harro cu un zîrnbet 
trist în colțul gurii. Am ieșit să iau puțin 
aer — continuă el, vrînd parcă să-și jus
tifice prezența în parc.

Apoi urmară cîteva clipe de tăcere.
— Acum cîteva ore am văzut niște lu

cruri cumplite — rosti cu amărăciune în 
glas Ober-Leutnantul, privind țintă înain
te. Un coleg s-a întors zilele astea din Po
lonia... A adus un teanc de fotografii... Ați 
văzut vreodată moartea cu ochii?

— Ce să-ți spun, locotenente, războiul e 
război — rosti pe un ton filozofic Kukhof.

— Război ? Război împotriva cui ? A co

piilor, femeilor și bătrînilor ? Atunci ce se 
numește crimă ? Un asasin obișnuit mînu- 
iește cuțitul dar aici e vorba de tancuri, 
tunuri și avioane ! — rosti mînios Harro. 
Știți ce e fascismul ? — îl întrebă el pe 
scriitor.

— Dar dumneata ? — repetă la rîndu-i 
întrebarea Kukhof, privindu-și țintă inter
locutorul.

— Da, eu știu ! — răspunse apăsînd pe 
ultima silabă Schultze-Beusen. Pe pro
pria-mi piele...

Doctorul Arwid Harnack ascultă atent 
scurta relatare a locotenentului. Intr-ade
văr, ofițerul avea tot dreptul să afirme că 
știa ce-i fascismul. în 1932, Harro condu
sese revista de stînga „Die Gegner" („Ina
micii"). Lucru care pentru Hitler fusese su
ficient ca să-1 aresteze. Asta se întîmplase 
la 1 aprilie 1933. Dar cu toate că ancheta
torii Gestapoului, în timp ce-i citeau pa

sa je din articolele scrise de el, îi imprima
seră pe trup „semne de punctuație" cu 
pumnii și mînerele pistoalelor, Beusen își 
dăduse seama că nu se putea opri la jumă
tatea drumului... Din fericire, mama lui iz
butise, prin intermediul unor persoane in
fluente, să obțină eliberarea lui. Harro 
Schultze stătuse în închisoare numai trei 
luni, dar în acest răstimp tînărul înțelese 
bine ce este fascismul...

— Cum ați ajuns totuși în Ministerul A- 
viației ? — se interesă Kukhof.

— Tata mi-a cerut să intru în armată. 
Nu aveam de ales, așa încît m-am pomenit 
într-o școală de aviație. încă de pe băncile 
Universității mă simțisem atras de limbi 
străine și după absolvirea școlii am fost 
repartizat la secția de informații a Minis
terului Aviației.

Doctorul Harnack află, de asemenea, că 
încă din 1935 Harro grupase în jurul său 
cîțiva prieteni care urau regimul hitlerist. 
Printre ei se aflau și antifasciști fără de 
partid și comuniști.

Mai târziu, mama lui Harro își amintea 
despre acest răstimp din viața fiului : „...El 
a găsit cei mai buni tovarăși de luptă prin
tre comuniști, pentru că cei mai activi, mai 
dîrji și mai curajoși luptători din Rezis
tență se aflau printre ei..."

Curînd după întîlnirea dintre cei doi, din 
micile grupuri antifasciste fărîmițate luă 
naștere cea mai importantă organizație ile
gală existentă în Germania în primii ani 
ai războiului. Ulterior, ea a intrat în isto
ria Rezistenței ca „Grupul Schultze-Beu
sen—Hansack".

De aproape trei luni se dădeau lupte pe 
frontul sovieto-german. Deși fasciștii răz
biseră destul de departe în teritoriul Uniu
nii Sovietice, marele stat major hitlerist 
era cuprins de neliniște. împotrivirea tru
pelor sovietice nu numai că nu slăbea ci, 
dimpotrivă, se întețea. Armatele hitleriste 
suferiseră pierderi grele, ritmul ofensivei 
slăbea catastrofal. Nici unul din cele trei 
puncte principale ale planului „Barba
rossa", care prevedeau cucerirea fulgeră
toare a Moscovei și Leningradului, ocupa
rea Ucrainei, Donbassului și, în cele din, 
urmă, a Caucazului, nu fusese:, realîz;;

La cartierul general al lui Hitler fu con
vocată o consfătuire extraordinară. Căpe
teniile celui de al treilea Reich dezbătură 
o singură problemă : în ce zonă trebuia 
dată lovitura principală care să hotărască 
rezultatul războiului înainte de venirea 
iernii. Hitler înclina pentru direcția sudi
că. într-o directivă din 21 august el ară
tase ■

„...Principala misiune înainte de venirea 
iernii nu este cucerirea Moscovei, ci: în 
sud — cucerirea Crimeii, a Donbassului 
industrial și carbonifer și împiedicarea ru
șilor de a se aproviziona cu petrol din 
Caucaz, în nord — încercuirea Leningra
dului și joncțiunea cu finlandezii..." în ve
derea realizării acestui obiectiv, grupul de 
armate „Centru" urma să transfere o mare 
parte din trupe grupului „Sud" și să înce
teze ofensiva împotriva Moscovei.

Feldmareșalul Brauchitsch, comandaiiti.il. 
suprem al trupelor de uscat și generalur- ” 
colonel Halder, șeful statului său major, 
nu erau, însă, de acord cu acest punct de 
vedere. Ei cereau ca grupul de armate 
„Centru" să continue ofensiva împotriva 
Moscovei. De aceeași părere era și feldma
reșalul von Beck, comandantul grupului.

Așadar, unde trebuia dată lovitura prin
cipală ?

...Liniuță, punct, liniuță... punct, liniuță, 
punct, punct... punct, punct, punct... KLS... 
KLS... 34186... 62218... 93579... Semnalele ra
dio nu cunosc obstacole. Nici agenții Gesta
poului, nici contraspionajul Abwehrului;. 
nici patrulele jandarmeriei, nici cele 152 
de divizii ale Wehrmachtului laolaltă nu 
i-au putut împiedica pe temerarii antifas
ciști berlinezi să întindă mina, peste mii 
de kilometri, tovarășilor lor din Uniunea 
Sovietică. Aveau un țel comun : nimicirea 
fascismului. în numele acestui țel, umăr 
la umăr alături de milioanele de oameni 
sovietici, de miile de ilegaliști din țările 
europene ocupate de hitleriști .ei luptau în 
sectorul lor, la fei de primejdios, de pe 
frontul comun, înregistrînd, la rîndu-le, 
victorii și înfrîngeri.

Ober-Leutnantuî Schultze-Beusen puse 
în mapă actele pe care le arătase șefului 
secției.

— Irni dați voie să plec, domnule colo
nel ?

— Stai puțin... în ultimul timp nu arăți 
prea bine, locotenente. Vodca rusească, co
niacul franțuzesc sau, poate, palinca ungu
rească sînt de vină ? — se interesă el cu 
aerul unui doctor care stabilește un diag
nostic.

— Munca, domnule colonel — răspunse 
impasibil Harro.

— Munca, spui?... Atunci ar trebui să 
te odihnești puțin. Asta ar mai lipsi acum, 
ca ofițerii mei să cadă din picioare de o- 
boseală — rosti încîntat de propria-i glu
mă colonelul.

S. Milin
T. Fetisov

(Va urma)

comandaiiti.il


Vera Panova VEAC NOU I
Actrița

La Moscova, sora Galinei se aruncă 
lacomă în viitoarea orașului. Seara, pe 
ploaie, pe ger sau. pe polei, alerga ba la 
dezbaterile de la Institutul politehnic, ba 
la vreo seară literară, ba la Tretiakov sau 
la Sala Coloanelor. Din bursă se puteau 
face economii pentru o șubă de oaie în
toarsă sau pentru concerte și teatru. Multe 
colege se opreau la șubă ; Galia cumpăra 
bilete pentru tot felul de spectacole. Sea
ra, înainte de a adormi, se bucura gîn- 
dindu-se la ce va auzi sau va vedea a 
doua zi. Se înscrise și la un cerc de ar
tiști amatori; voia să încerce senzația u- 
nei apariții pe scenă.

La început, totul o amuză, ca un joc. 
Apăru pe scenă, avu succes, toată lumea 
fu mulțumită iar dînsa mai mult decît 
oricine. Tolik, regizorul, o luă de mînă și 
o readuse pe scenă; sala aplauda. Ciudat: 
se simțea puțin stînjenită, dar îi și plăcea

Luînd cunoștință de propria ei persona
litate...

și se simțea bine. „Ei da, își spunea, am 
jucat. Ce, mare lucru ? Mă bucur că v-a 
plăcut".

Și deodată i se spuse : ai talent. De 
parcă cineva ar fi orbit-o cu un fascicul 
puternic de lumină.

Fu prinsă într-un fel de învălmășeală, 
ca într-o horă. Și, pe neașteptate, se simți 
împresurată. Totul era acum serios, grav, 
nici vorbă de joacă. Te-ai înhămat la jug, 
nu mai poți da înapoi. Așa spuneau oa
menii care strînseseră cercul în jurul ei. 
~'ineL dar nu înțelegeți, eu vreau să fiu 
„..ofesoară. Asta vreau. Nu, hotărîră ei. 
Nu. Tu ești actriță. Un destin nou, ne
deslușit, i se așternu la picioare, ca o pră
pastie.

Tolik o anunțase :
Punem în scenă „Fata fără zestre". Ai 

să joci rdlul Larisei. O să fii o Lansă 
grozavă !

Galia se privi în oglindă și se văzu cu 
înfățișarea Larisei. Era încîntată și îngro
zită în același timp.

Fu chemată la un studio cinematografic, 
și, după o scurtă probă, o celebritate 
inaccesibilă cu o autoritate incontestabilă, 
stătu de vorbă cu ea. Mai erau de față și 
alți cineaști de seamă, care i-ar fi putut 
fi cu toții bunici.

Semnă contractul cu o mînă sigură. Ei 
și, își spuse, oricum trebuia să se întâm
ple ceva de felul ăsta, am presimțit-o 
dintotdeauna, dar nu știam ce anume. 

W, cartea $
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Bunicii-cineaști o priveau curioși pe fe
tișcana cu pantofii scîlciați care semna 
un contract cu noul și înfricoșătorul ei 
destin.

De la „Mosfilm" plecă pe jos, deoarece 
dorea să fie singură și să trăiască momen
tul în toată plenitudinea lui, pînă la capăt. 
După o ninsoare bogată începuse dezghe
țul, Străzile șiroiau. Măturile hîrșîiau, 
gonind apa de pe trotuare. Se însera și 
trecătorii începuseră să se grăbească spre 
casă. Cu picioarele ude, actrița călca în
cet pe dalele străzilor și ale podului. Era 
singură. Singură, cu ea însăși. Nu trebuia 
să-și compună o mască indiferentă și de 
aceea se lăsă pradă emoției.

E bine cînd e bine, — își spunea, cînd 
ți-a izbutit rolul și ești aplaudată. Dar 
dacă, din cine știe ce motive, o să iasă 
prost și spectatorii au să caște ? Ce rușine, 
ce dezastru! Doamne sfinte. Nu-ți rămîne 
decît să te arunci de pe pod.

După filmul ăsta, se întreba, au să mă 
lase, oare, în pace ? O și anunțaseră că va 
trebui să treacă la Institutul de teatru. 
Dar e o nebunie să-ți distrugi toate planu
rile, planuri atât de frumoase și de solide, 
să te avînți în necunoscut, într-o lume în 
care poate că nu e nici un loc liber. Unde 
n-ai să fii bună de nimic și o să faci figu
ră jalnică. O nulitate și atâta tot.

Parcă persoanele astea cu autoritate 
incontestabilă nu pot greși și ele ? Li se 
pare că am talent, dar dacă pe urmă o să 
se dovedească că au greșit ?

Gîndurile acestea n-o împiedicau totuși 
să se simtă gîtuită de o emoție dulce și 
cuvintele îi sunau în ureche ca niște acor
duri muzicale :

Te-am trăit sau te-am visat doar, viață ? 
Parcă pe un cal trandafiriu
Vesel galopai de dimineață.

Cuprinse cu ochiul spațiile largi din 
jurul podului. Cerul nesfârșit-, de un verde 
palid, era străbătut de dungi subțiri. In 
spațiile largi clipeau semafoarele.

...sau te-am visat doar, viață ?
Luminile semafoarelor se topiră în 

lacrimile ce-i țîșniră pe neașteptate.
Rolul din „Fata fără zestre" avea să-l 

joace mai tîrziu. Pe scena unui teatru 
profesionist, ca actriță profesionistă.

*) Fragment din nuvela „Surorile".

VITRINA

Chemarea Nordului
După ce a îm

brățișat, evident 
cu căldură, „Pe
rioada concediilor 
de vară", carte 
cunoscută și citi
torilor de limbă 
romînă, fantezia 
lui Alexandr Re- 
kemciuk a făcut 
un viraj de 180 
de grade, atrasă 
de mirajul nor
dului îndepărtat. 
Rezultatul ? O 
povestire mai lun
gă, cu titlul 
„Cînd ești tînăr" * 
în care virtuțile 
nordului sînt cur

*) A. Rekemciuk : „Cînd ești tînăr", 
E.L.U., colecția Meridiane, 1964.

tate și ele cu multă căldură și adesea cu 
inspirație. Pentru că „numai în nord e 
seninul atît de albastru, numai în nord e 
albul atît de neprihănit, verdele atît de 
fraged și aurul atît de pur". Autorul, care 
a văzut lumina zilei și a crescut pe alte 
meridiane, este mereu încîntat de peisajul 
tundrei înghețate, de efectele sonore ce se 
obțin pe un ger de peste 40 de grade pe 
obrajii înghețați, ce devin străini, de 
parcă i-ai fi împrumutat „de la magazia 
întreprinderii", cum se exprimă scriitorul, 
de cizmele încălzite sub cerul liber de 
flacăra gazului metan și de multe alte 
aspecte similare.

în acest cadru, noile orașe care au apă
rut sau sînt pe cale să apară pe harta 
țării, cum sînt Djegor-ul sau Poroghi, .se 
înscriu și ele într-un peisaj mirific. Stră
zile apar în ritmul lansării sateliților și 
de aceea poartă denumirea Sputnik-I, II, 
III, spațiile verzi se conturează mult mai 
precis în imaginația localnicilor decît în 
realitate, vara, din avioanele de transport 
descind... cărămizile necesare noilor așe
zări ș.a.m.d.

Notele pitorești abundă la tot pasul și 
printre ele se strecoară, cu îndemînare 
am spune, personajele povestirii. Kolea 
Babușkin, eroul principal, își face loc în 
paginile cărții cu impetuozitatea caracte
ristică tinereții, depășind uneori, după 
impresia noastră, intențiile autorului. 
Babușkin a pus temelia centrului raional 
Djegor, după care a trecut imediat pe un 
alt șantier și înalță în plină tundră o nouă 
așezare : Poroghi. Dar șantierul suferă 
din pricina lipsei de cărămizi și Babușkin, 
care este și deputat în sovietul raional, 

pleacă să-i scuture pe cei de la centru. 
Iată-1 deci din nou la Djegor. De unde nu 
se va întoarce,- însă, atît de curînd cum 
credea. La Djegor s-a hotărît ca una din 
secțiile fabricii de cărămizi să fie trans
formată în vederea producției unor pa
nouri mari, din cheramzit. Ceremnîh, in- 
ginerul-șef, îi cere să ia conducerea lu
crărilor, cu promisiunea solemnă că pri
mele panouri vor fi livrate șantierului 
Poroghi. „Cînd ești tînăr", o operație de 
felul ăsta, de două-trei luni de zile, ți se 
pare un fleac și Babușkin se angajează 
s-o execute, fără nici un fel de rezerve. Cu 
atît mai mult cu cît a făcut cunoștință cu 
arhitectul-șef al raionului, Irina Petrov
na, care a venit acolo de-a dreptul de pe 
băncile facultății. Cunoștința sfîrșește cu 
o pasiune autentică, împărtășită în egală 
măsură de ambii parteneri. Tot acolo se 
află, de altfel, și bunul lui amic Lioșka, 
acum într-o situație precară, pe care, de 
asemenea, nu-1 poate părăsi cu ușurință. 
Și, în sfîrșit, îl întîlnește pe Cernomor 
Agheev, adolescentul care nu vrea să se 
angajeze decît temporar, întrucît așteaptă 
o telegramă pentru o scurtă călătorie în 
Cosmos. Dar pînă atunci trebuie să-i 
poarte de grijă.

După cum se vede, Kolea Babușkin pă
trunde la Djegor într-o societate foarte 
plăcută și, o dată cu el, și cititorii. Iar 
dacă la toate acestea mai adăugăm și 
faptul că gerurile nordului n-au izbutit 
să congeleze sursele de umor ale autoru
lui, vom înțelege de ce paginile povestirii 
sînt parcurse cu ușurință.

J. V. c.

EDITORIALE
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S. U. A. îl descoperă
pe Gogol

Presa din S.U.A. a salutat ca un eveni
ment apariția, în editura „Pantheon", a 
unei culegeri din opera lui N. V. Gogol. 
Culegerea cuprinde cîteva capodopere go- 
goliene, ca „Revizorul", „Suflete moarte". 
„Mantaua" și .altele

Criticul literar al revistei „Newsweek" 
a făcut, cu acest prilej, o sumă de consi
derații generale asupra prozei și drama
turgiei scriitorului rus, precum și asupra 
răspîndirii operei sale în S.U.A.

După ce a afirmat influența pe care a 
exercitat-o Gogol asupra unora dintre 
marii scriitori ai lumii, criticul amintit a 
stăruit asupra faptului că, pînă la această 
culegere, opera lui Gogol era practic ne
cunoscută în Statele Unite. Romanul „Su
flete moarte", una din cele mai mari ope
re ale culturii universale, a împărtășit, 
după părerea criticului, soarta ce este, în 
genere, hărăzită capodoperelor în S.U.A. 
„între coperțile reci a numeroase antolo
gii necunoscute, este forma cea mai poli
ticoasă de a da uitării un scriitor", a scris 
criticul amintit. „Mantaua" a fost înmor- 
mîntată cot la cot cu „Revizorul". Iar 
celelalte opere ale lui Gogol au fost, la 
rîndu-Ie, învăluite în întunericul de ne
pătruns al nopții".

în încheierea articolului său, criticul de 
la „Newsweek" a socotit că proaspăta 
ediție a operelor lui Gogol învie pentru 
cititorul american creația marelui scrii- 
tor-inovator, „care se află Ia izvoarele li
teraturii contemporane".

Almanahul „Tipa-fapa“
Titlul acestui almanah original solicită, 

desigur, o explicație, pe care ne grăbim 
s-o furnizăm și cititorilor noștri.

„Tipa-tapa" este sinonimul estonian al 
expresiei romînești „Lipa-Iipa" sau chiar 
„tipa-tipa", care definește mersul nehotă- 
rît al unui om sau, mai ales, primii pași 
pe care-i face un copil. De aici nu re

zultă, însă, că almanahul eu acest numa 
este... redactat, sau destinat, copiilor care 
abia încep să meargă. Nu! Nu ! Deși și 
autorii lui marchează niște pași de 
început. Dar acești pași de început sînt ai 
unor elevi ce debutează, astfel, în cîmpul 
literelor și artelor.

Iar acum cîteva amănunte despre alma
nahul în chestiune. Este editat de elevii 
șeolii nr- 8 din Tartu. Tinerii amatori pu
blică în paginile lui, versuri și povestiri, 
jurnale intime, desene și însemnări cu 
caracter publicistic.

Titlul, plin de naivitatea vîrstei, nu 
vrea, însă, să spună deloc că în paginile 
almanahului se practică un joc la fel de 
naiv. Almanahul „Tipa-tapa" a publicat 
astfel romanul unui debutant, pe nume 
Mati Urta, cu titlul „Adio, pisica mea gal
benă", care a devenit curînd foarte popu
lar în rîndurile tineretului estonian. Au
torul este acum student la universitatea 
din Tartu și se află la cel de al treilea 
roman al său.

De altfel, „Tipa-tapa" nu este singurul 
almanah de acest gen. Școala nr. 21 din 
Tallin editează și ea un almanah, cu un 
titlu de asemenea semnificativ : „Proba 
condeiului”. în orașul amintit există, de 
altfel, mai bine de zece publicații simila
re, editate de diferite școli.

_____  BREVIAR _____
ULTIMA „Săptămînă Tolstoi" a 

fost consacrată împlinirii a 136 de 
ani de la nașterea scriitorului. Cu 
acest prilej a fost deschisă o nouă 
sală la muzeul de la lasnaia Poliana, 
cuprinzind exponate referitoare la 
„Tolstoi și epoca noastră".

în cadrul aceleiași festivități, Va
lentin Bulgakov, fostul secretar al 
scriitorului, a citit cîteva capitole 
din noua sa lucrare „Prietenii Iui 
Tolstoi".

PRIMUL roman în limba nanaeză, 
apărut recent, poartă titlul „Sfîrși- 
tul unei mari familii", de G. Kodger.

LA ȘEDINȚA noii conduceri a 
organizației scriitorilor din Moscova, 
Serghei Mihalkov a fost ales prim- 
secretar al organizației.

A APĂRUT volumul unsprezece 
al bibliografiei Pușkin. Bibliografia 
acoperă o perioadă de 150 de ani de 
la primul volum tipărit al marelui 
scriitor.
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Ce sînt mirajele
într-un mediu omogen raza de lumi

nă se propagă în linie dreaptă. De acest 
adevăr elementar țin seamă țintașii și ge
odezii cînd își îndreaptă vizorul spre un 
obiect îndepărtat sau meșterii care vor să 
controleze liniaritatea perfectă a unei 
muchii. L.au cunoscut, instinctiv, sălba
ticii care, cioplindu-și săgețile cu o scoică 
ascuțită, le aduceau în dreptul ochiului 
pentru a urmări cum alunecă de-a lungul 
lor raza de lumină. Strămoșii noștri n-au 
știut însă ce se întîmplă cînd raza de lu
mină deviază de la drumul ei drept.

Sau ce se petrece dacă raza deviază nu 
o dată, ci de foarte multe ori, în funcție 
de densitatea mediilor străbătute ? Să că-

utăm răspunsul pe Coasta de Azur, în 
apropierea Nisei. în diminețile senine, pe 
întinsurile Mediteranei se întîmplă să 
apară undeva, în zare, un peisaj muntos 
în care oameni umblați recunosc țărmu
rile Corsicei. Nu poate fi vorba, desigur, 
de o vizibilitate directă, căci peste 200 km 
despart Nisa de țărmul nordic, muntos, al 
Corsicei.

La rîndul lor, locuitorii orașului cala- 
brez Reggio văd, din cînd în cînd, profi- 
lîndu-se în aer localități necunoscute, șe- 
suri cu turme de vite, crînguri de chipa
roși sau castele. Iar panorama orașului 
francez Douyres se înfățișează, uneori, 
locuitorilor orașului englez Ramsgate,

Ați înțeles, desigur, că e vorba de mira
je. sau, cum li se mai spune, fata-morgă- 
na. în condiții obișnuite, rarefierea trep
tată a aerului, o dată cu altitudinea, de
termină fenomenul de refracție, de frîn- 
gere a razei de lumină, ceea ce ne face 
să vedem obiectele îndepărtate situate 
mai sus față de poziția lor reală. Această 
refracție atmosferică firească nu e, însă, 
suficientă, pentru a „ridica" deasupra ori
zontului imaginea Corsicei sau. a Douvres- 
uiui și a o face vizibilă la depărtări mari. 
Cînd, dintr-o cauza sau alta, în densitatea 
păturilor atmosferice intervin modificări 
brusce (deasupra unei mări reci, de pildă, 
apare, la o anumită înălțime, un.strat de 
aer cald), unghiul de refracție se mărește 
și el brusc, îngăduindu-ne să aruncăm o 
privire dincolo de orizontul geometric.

Oamenii au asociat, întotdeauna, noțiu
nea de miraj cu aceea de deșert. Poate 
pentru că mirajele deșertului sînt cele 
care produc cele mai mari dezamăgiri. Is

toviți și însetați, călătorii prin deșert văd, 
deodată, apărînd la orizont un lac lucind 
în bătaia soarelui. Pornesc grăbiți într- 
acolo dar lacul pare că se îndepărtează, 
pînă cînd, în cele din urmă, imaginea lui 
se destramă și piere. Acest gen de miraje 
e cel mai frecvent și poate fi contemplat 
în orice punct al globului. Profesorul so
vietic N. Bernstein relatează multe cazuri 
de asemenea viziuni care, respectînd anu
mite condiții, pot fi contemplate de fiecare 
din noi. Condițiile obligatorii sînt o zi căl
duroasă de vară și un sector de cale fe
rată perfeet drept. Așezați-vă pe șine în 
sșa fel îneît soarele să se afle lateral față 
de linia ferata, în lungul căreia priviți. 
Veți observa, la o depărtare de 2—3 ki
lometri, o pată sclipitoare, ca o apă re
vărsată peste șine. încercați să vî apropi

ați de apă : ea se va depărta, menținînd 
aceeași distanță de 2—3 kilometri, și va 
dispărea la prima curbă a liniei ferate.

Frecvența acestor miraje se explică prin 
mecanismul relativ simplu al formării lor. 
Deasupra șinelor încinse de soare se for
mează un strat de aer cald care, pe măsu
ră ce se ridică, e înlocuit de un altul ce 
se ridică la rîndul lui cînd se încălzește 
ș.a.m.d. Dacă ne amintim din fizică că 
razele de lumină deviază întotdeauna spre 
păturile de aer rece și că ochiul nostru 
vede obiectele în direcția ultimului seg
ment al razei, vom înțelege că razele ce 
cad dinspre orizont pe șine sînt deviate în 
sus și ajung pînă la noi jos, oblic, cre- 

ind imaginea așa cum apare în figura 
alăturată.

Dar spectacolele cele mai interesante le 
oferă așa-zisele miraje de categoria a IlI-a 
care, prin complexitatea lor, provoacă în
că și azi discuții contradictorii în cercu
rile științifice.

La sfîrșitul secolului trecut locuitorii 
orașului nord-american Buffalo au fost 
martorii unei priveliști neobișnuite : la 
orizont a apărut imaginea orașului Toron
to, situat la vreo Si), de kilometri de Buffa
lo. Viziunea a fost atît de clară îneît s-au 
putut distinge cu ușurință clădirile și clo
potnițele, depozitele de cereale și vasele 
din rada portului. După un sfert de oră, 
cerul a fost acoperit de nori și mirajul a 
dispărut. Un alt caz, citat de revista „Na- 
uka i jizni" : deasupra unei localități si
tuate la 40 kilometri de orașul Strasbourg 
s-a profilat, pe cer, imaginea marii clopot
nițe din oraș, luminată de sărbătoare. Di
mensiunile apăreau mărite de 20 de ori. 
Aceeași revistă reproduce un fragment 
din cartea lui C. Flammarion intitulată 
„Atmosfera" : „într-o dimineață, locuitorii 
orașului belgian Verviers au văzut pe cer 
o armată, dar au văzut-o atît de limpede 
îneît au putut distinge costumele artile- 
riștilor, un tun cu o roată ruptă... Era în 
dimineața bătăliei de la ..Waterloo !“ Men
ționăm că între Waterloo și Verviers sînt 
105 kilometri,. între gara Bagdad (S.U.A.) 
și prășelul San Jose sînt, însă, 800 de ki
lometri și cu toate acestea funcționarii gă
rii au văzut, repetîndu-șe de mai multe 
ori, același miraj : deasupra unui lac secat 
apărea imaginea distinctă a orășelului Ca
lifornian San Jose ! întîmplarea e relata
tă de meteorologul american J. Gordon, 
care mai citează un caz interesant, cînd 
locuitorilor de pe coasta răsăriteană a 
Americii le-au apărut miraje reprezentînd 
orașe din Africa de Nord !

Pînă în momentul de față, oamenii de 
știință n-au găsit o explicație satisfăcătoa
re a modului în care se produc aceste mi
raje; Să existe, oare, în atmosferă, un fel 
de „lentile" cu. ajutorul cărora se trans
mite imaginea la depărtări atit de mari ? 
— se întreabă profesorul N. Bernstein. 
Se poate vorbi de un „releu" de miraje, 
de reproducerea unui miraj din altul ? 
Sau poate mirajele de felul celui din 
Strasbourg pot fi asociate cu fenomenele 
naturale cunoscute în meteorologie sub 
denumirea de halo ? La aceste întrebări 
și la multe altele, cercetătorii răspund cu 
atît mai greu, cu cît' mirajele din ultima 
categorie se produc destul de rar și nu 
întotdeauna au fost fotografiate.

Laserul: chirurg

și mijloc
ele comunicație

Acum cîteva luni agenția de presă „No- 
vosti" anunța că Ia Institutul de oftalmo
logie „V. Filatov*'  din Odesa au fost expe
rimentate pc animale operații complicate 

în interiorul ochiului cu ajutorul unui fas
cicul îngust de lumină provenind de la 
un generator cuantic — laser.*  După un 
timp s-a trecut de la experiențele pe ani
male la operații pe ochiul uman. Rezul
tatele au fost neașteptate. O bolnavă din 
regiunea Moscova amenințată cu orbirea 
a fost salvată de miraculoasa rază.

Oftalmocoagulatorul cuantic, varianta 
medicală a „Iaser“-ului, acționează ea un 
bijutier iscusit asupra retinei lezate — 
cazul bolnavei din regiunea Moscova — 
fără să atingă țesuturile sănătoase. Apa
ratul, rezultat al colaborării dintre Insti
tutul „V. Filatov", Institutul „Helmholtz" 
din Moscova și un grup de ingineri din 
industria optică, este apreciat chiar și de 
cei mai exigenți specialiști, e comod la 
mînuit și acționează foarte precis. Iată 
cum funcționează. O dată pus în circuit, 
generatorul emite un fascicul puternic de 
lumină pe care chirurgul îl dirijează cu 
multă precizie asupra părții lezate a o- 
ehiului. După care, miraculoasa rază ope
rează singură.

Mulțumită noii metode de intervenție 
chirurgicală cu ajutorul laser-ului, oftal
mologul poate să acționeze asupra unor 
tumori interne fără a atinge țesutul să
nătos, să trateze dezlipirea de retină re
zultată de pe urma unor accidente, să ope
reze glaucoame, să creeze pupile artifi
ciale, să cauterizeze vase sîngerînde în in
teriorul ochiului și să oprească hemoragii.

Spre deosebire de alte surse de lumină, 
generatoarele cuantice sînt policrome. 
Pornind de la această însușire, un grup de 
cercetători sovietici, îndrumați de Nikolai 
Basov, proaspăt laureat al Premiului No
bel, s-a gîndit să folosească fasciculul de 
lumină și la transmiterea informațiilor. 
Intrăm astfel cu laser-ul într-un domeniu 
nou, cel al comunicațiilor.

în generatoarele cuantice pot fi folosi
te ca mijloace de comunicație obișnuitele 
metode radiotehnice de transmitere a in
formațiilor : modulația de amplitudine și 
de frecvență, modulația de impulsuri în 
cod etc. Pentru a transmite o imagine, 
raza pornită de la un generator cuantic 
spintecă un obiect a cărui transparență se 
modifică în spațiu și timp. Să ne imagi
năm că raza de lumină străpunge o placă 
fotografică. Placa poate fi divizată în cî
teva mii de pătrățele, modifieîndu-se în 
același timp transparența fiecărui pătrățel 
în parte. Și atunci se obține comunicația 
pe mai multe canale, cu alte cuvinte un 
număr de raze corespunzător numărului 
de pătrățele merg paralel fără să se stîn- 
jenească unele pe altele. După ce au par
curs distanța de la emițător Ia receptor 
razele sînt amplificate de către un ampli
ficator cuantic, descifrate și concentrate 
de o lentilă. După care pe ecran apare 
imaginea transmisă.

Volumul informațiilor transmise depin
de de numărul canalelor, al pătrățelelor 
care se disting la capătul unde se recep
ționează informațiile. Specialiștii sovietici 
au obținut formule după care se poate cal
cula volumul maxim al informațiilor 
transmise. Astfel, pentru distanța de zece 
kilometri și Ia dimensiunea lineară de un 
metru a obiectului transmis, numărul ca
nalelor poate atinge valoarea 10 000.

La Institutul de fizică al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., au fost efectuate ex
periențe, unice în felul lor, menite să des
chidă noi perspective în cunoașterea tai
nelor materiei. Un grup de cercetători, 
îndrumat de A. M. Prohorov, laureat al 
Premiului Nobel, a obținut cu ajutorul ți
nui laser cu rubin o plasmă densă cu o 
temperatură 'de ordinul a 500 000 de 
grade. Prețioasa descoperire va găsi cu 
siguranță aplicații în diverse reacții chi
mice și va putea deveni un mijloc de ob
ținere a plasmei pure, dense și fierbinți.

In fotografie: plasma densă sub raza 
taser-ului.
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ASTRONOMIE

Soarele
lansează sateliți

Sateliți ai Soarelui ? Dar bine, veți spu
ne, problema e cunoscută, căci Soarele 
nostru e urmat în călătoria lui siderală 
de un întreg cortegiu de sateliți ; cele 
nouă planete, fără să mai punem la soco-

Protuberanță de 225 000 km înălțime, 
observată în 1917. Discul alb reprezintă

Pământul.

teală planetoizii mai mari sau mai mici 
care-1 însoțesc cu credință de-a lun^' .or
bitelor lor ! în cazul nostru e vorbți?-...?«• 
de cu totul altceva, anume de sateliți care 
se rotesc în imediata apropiere a bnormu
lui glob incandescent și care, la rîndul lor, ! 
sînt incandescenți.

Acești sateliți nu sînt o ficțiune des
prinsă dintr-un roman științified-fantastic. 
Un grup de savanți de la Institutul de j 
fizică al Academiei de Științe a U.R.S.S. 
a reușit să-i descopere recent în „carne și 
oase".

Se știe că Soarele este sediul unor for
midabile erupții, că protuberantele sale j 
pot țîșni pînă la înălțimi de 500 000 km, [ 
cu alte cuvinte de 40 de ori diametrul Pa- 
mîntului 1 Țîșnind, materia solară desert 
uneori volburi fantastice înainte de a se ț 
lăsa din nou pe globul de foc, formînd 
ceea ce în termeni științifici se numește 
,,protuberanțe-punți“.

Studiul coroanei solare prin mijlocirea 
radio-telescoapelor a permis observarea 
unor enorme aglomerări de materie în 
mișcare, care se deplasează în jurul as- j 
trului cu o viteză aproximativă de 1 000 i 
km/s. Aceste aglomerări nu pot fi distin
se nici chiar cu aparatele optice cele mai 
perfecționate. Nu încape îndoială, e vorba [ 
de valuri de electroni, accelerați de pu
ternice cîmpuri magnetice care stau și la 
baza altor fenomene solare.

Sateliții aceștia invizibili se mișcă la o i 
distanță de 2—3 milioane de kilometri de 
suprafața Soarelui și realizează o rotație 
în 4—5 ore. De cele mai multe ori, după 
ce efectuează două sau trei rotații sau, 
cîtcodată, cîteva zeci, ei dispar. Ne-am. 
afla, astfel, în prezența unui fenomen a- 
nalog cu acela al unor seîntei care sca
pără dintr-un foc de artificii. Pentru a ne 
exprima în termeni astronautici, trebuie 
să arătăm că viteza minimă de satelizare 
care pe Pămînt este de 7,9 km/s, atinge 
pe suprafața Soarelui 437 km/s ! Ceea ce 
înseamnă că, dacă forța centrifugă, com
binată cu un efect magnetic, expulzează 
materia cu o asemenea viteză, această ma
terie poate fi satelizată. Și cum e vorba 
de viteze de pînă la 1 000 km/s, satelizarea 
nu poate fi negată. Apoi, sateliții se dez
integrează nu sub efectul gravitației, ci 
sub efectul cîmpurilor electrice și magne
tice care mențin întreaga fizică solari 
dominația lor.



FIZIOLOGIE

Ochii și urechile 
noastre

Organele noastre de simț au însușiri pe 
drept cuvînt fenomenale. O celulă î’ecep- 
toare din retina ochiului, de pildă, reac
ționează la o cuantă de lumină, un im
puls minim pe care, pînă în momentul de 
față; nici cele mai sensibile aparate nu 
sini în stare să-1 surprindă.

Colectivul condus de profesorul I. Vin
nikov, de la Laboratorul de morfologie 
evolutivă a organelor de simț din Lenin
grad, a descoperit un mecanism similar 
al structurii și mijloacelor de comuni, 
care ale organelor de simț cu mediul în
conjurător. Acest mecanism constă din
tr-un mare număr de firișoare sensibile, 
îh continuă mișcare,'care transmit exci
tația spre sistemul nervos central și înru
desc organe atît de diferite cum sînt 
ochii, urechile, nasul.

Ochii transmit organismului cam patru 
cincimi din volumul total al informației 
din afară. Dar cum se produce actul ve
derii? E o întrebare la care au încercat 
să răspundă savanți din toate timpurile. 
Desigur, rodopsina sau, cum i se mai spu
ne, purpura ochiului, joacă un rol impor
tant în procesul vederii. Sub influența 
luminii, rodopsina se descompune și se
cretă vitamina A. E un fel de start al în
ceputului reacției, care transmite excita
ția inițială spre sistemul nervos central.

Vitamina A este necesară pentru for
marea purpurei retiniene, la excitația 
luminoasă. R. Eitinhof a arătat că modifi
cările produse la întuneric în segmentele 
exterioare ale retinei sînt identice cu cele 
produse la lumină, dacă se adaugă 
vitamina A. R. Eitinhof a realizat, astfel, 
prima reproducere a „efectului vizual" pe 
o structură vie.

După părerea profesorului Vinnikov, 
„efectul vizual" nu e un monopol exclu
siv al omului și animalelor. Plantele cu
nosc un proces similar, cu singura deo
sebire că, pentru a vedea, omul trebuie

Cînd ochii nu te ajută
Desen de G. Karavaev

să-și procure vitamina A din mediul ex
terior, pe eîtă vreme plantele o produc 
ele însele.

Vederea nu e cu putință fără „gimnas
tica" oculară, mișcările globului ocular și a 
celulelor. Fibrilele — niște firișoare minu
scule — determină contracția și relaxa
rea celulelor, ceea ce permite pătrunde
rea unei cantități mai mici sau mai mari 
de particule luminoase — fotoni. Mișca
rea necontenită a fibrilelor consumă 
energii foarte mart

Mecanismul auzului s-a 'dovedit mult 
mai greu de descifrat. Organul Iui Corii, 

de pildă, e atît de bine „ascuns" încît fi
ziologii trebuiau să se mulțumească, ade
sea, cu modele de metal sau cauciuc. Dar 
profesorul Vinnikov nu s-a mulțumit cu 
modele moarte. El a reușit să izoleze or
ganul Corti al unui melc.

Morfologii împart organele de simț în 
vechi și relativ noi. Oricît de ciudat 
ar părea, dai’ și în organele noi există 
acel mecanism fibrilar care, în urmă cu 
milenii, a apărut în organele vizuale și 
olfactive. Așa este, de pildă, aparatul oto- 
litic, organul care asigură echilibrul și sen
zația de greutate. în laboratorul profeso
rului Vinnikov se studiază, în momentul 
de față, starea aparatului otolitic al ani
malelor supuse suprasolicitărilor și im
ponderabilității. Va aduce oare acest „or
gan al gravitației" modificări esențiale în 
atitudinea omului față de cîmpul gravi
tațional ?

Organele de simț ascund încă multe 
taine și paradoxe interesante. Mijloacele 
tehnicii moderne permit abordarea lor la 
nivel subcelular și molecular.

A. Vladimirova

CHIMIE

O perspectivă
nouă

Sub titlul „Cibernetica chimică", docto
rul în științe fizico-matematice S. Frenkel 
a publicat recent în „Komsomolskaia 
Pravda" un articol în care pune în lumină 
problemele ce alcătuiesc cîmpul de acti
vitate al unei noi direcții în știință.

După cum se știe, polimerii sînt formați 
din molecule mari. Multe din proprietă
țile lor — conductibilitatea electrică, re
zistența chimică la temperaturi înalte — 
se manifestă chiar la nivelul macromole- 
culei. Am putea spune că informația cu 
privire la proprietățile chimice ale poli
merului este cuprinsă în molecula ei tot 
așa cum informația genetică — planul de 
dezvoltare a organismului viu — este cu
prinsă în moleculele acidului dezoxiribo- 
nucleic.

Dar se constată un lucru interesant. In
formația cu privire la proprietățile meca
nice ale substanței macromoleculare nu 
se află totuși în moleculă. Dacă molecula 
este elastică, nu putem afirma că și po
limerul va fi elastic. Din âcelași tip de 
macromolecule se obțin, prin procedee 
tehnologice diferite, fie polimeri cu pro
prietățile cauciucului, fie polimeri cu pro
prietățile sticlei, fie alții, cu o structură 
mixtă. Procedeele tehnologice aplicate 
sînt uneori foarte „violente", presupun 
temperaturi înalte, presiuni ridicate. A- 
ceasta se întîmplă cînd realizarea unei 
anumite structuri dintr-un anumit gen de 
molecule este teoretic imposibilă.

Există deci situații în care nu putem 
așeza moleculele „cum vrem" decît prin 
intervenția unor procese tehnologice com
plicate. Or aceasta înseamnă că în macro- 
moleculă există restricții cu privire la 
structura mecanică a substanței.

Ar fi de dorit ca să putem realiza ma
cromolecule cu proprietăți mecanice pre
stabilite. Asemenea macromolecule există 
în natură. Folosind un procedeu tehno
logic elementar, viermele de mătase se
cretă substanța care se transformă în fi
rul de mătase. Dar fibroina — componen
ta principală a secreției — este formată 
din macromolecule ce conțin peste 300 de 
.verigi de 18 feluri, așezate într-o ordine 
strictă, în așa fel încît chiar molecula are 
proprietățile firului de mătase.

Frenkel specifică că exemplul cu fibrele 
sintetice nu este decît un aspect al viitoa
rei științe pe care o numește „cibernetica 
chimică", și care se găsește la hotarul 
dintre biologie, fizică și chimie. în esență, 
este vorba de procese Ia care iau parte 
molecule sintetizate artificial dar care se 
.desfășoară la fel ca în cadrul materiei vii. 
Este vorba, deci, de imitarea proceselor 
biologice. Perspectivele oferite de această 
cale par să fie la fel de largi — afirmă 
autorul — ca acelea pe care le-a deschis 
descoperirea energiei atomice.

Nadia Răutu

Paltoane cu „încălzire 
centrală44

Un val puternic a „măturat" de pe 
punte un om și l-a zvîrlit cu faț'a-n jos. 
Omul a fost „cules" din apă și readus ne
vătămat pe punte. Minunea s-a datorat 
costumului său special, creat de Institutul 
sovietic de cercetări științifice pentru 
industria confecțiilor. Costumul menține 
omul Ia suprafața apei iar dacă se întîm
plă să cadă eu fața-n jos îl întoarce nu- 
maidecît cu fața-n sus. Mai mult decît 
atît, costumul este prevăzut cu un becu- 
leț de semnalizare care se aprinde auto
mat. Costumul descris se numără printre 

ultimele modele de îmbrăcăminte de lu
cru realizate de institut: pentru mineri, 
crescători de reni, pescari etc.

Pentru locuitorii ținuturilor cu climă 
aspră și pentru bătrîni, colaboratorii in
stitutului au confecționat un model de 
palton cu „încălzire centrală" alimentat 
de Ia o baterie electrică de buzunar. Po
sesorul aeestui palton își poate procura, 
după nevoie, o temperatură mai înaltă pe 
tot corpul sau pe sectoare. O destinație 
similară are și paltonul „specializat". Partea 
exterioară a acestuia este, după cum e les
ne de ghicit, decorativă. Sub ea se află un 
strat protector împotriva vîntului. în sfîr- 
șit, stratul al treilea e specializat în pro
tejarea omului împotriva frigului. Acest 
din urmă strat este constituit dintr-un 
material izolator ale cărui însușiri termice 
sînt în directă legătură cu grosimea lui 
care poate fi adaptată după nevoi. Fiind 
confecționat, ea și modelele de mai sus 
de către chimiștî, prin urmare din mate
riale sintetice, îmbrăcămintea descrisă 
mai are o însușire : este ușoară.

SOCIOLOGIE

Profesiile
se moștenesc?

Un grup de sociologi din Novosibirsk a 
încercat să răspundă, printr-o anchetă, la 
întrebarea: cum moștenesc copiii concep
țiile despre viață ale părinților ? Agenția 
de presă „Novosti" ne face cunoscut un as
pect al problemei în studiu, acela al le
găturii dintre înclinațiile profesionale ale 
elevilor și ocupația părinților lor.

Ancheta sociologică s-a desfășurat în 
trei etape, timp de cîțiva ani. In prima 
etapă s-au avut în vedere absolvenții șco
lilor medii din orașele și satele regiunii 
Novosibirsk și ancheta a urmărit depis
tarea cazurilor de coincidență între apti

ARHEOLOGIE

Marțian sau om primitiv ?

In R.S.S. Uzbekă a fost descoperit •— 
lingă Fergana — un desen rupestru din e- 
poca neolitică. „Ce purta pe cap omul re
prezentat în desen ? Să fi fost cumva o 
cască cu antene ? Iar „dispozitivele" de 
pe spate erau destinate zborului ?" — 
s-au întrebat unii oameni de știință. Ne 
amintim, desigur, că desene similare au 
fost găsite, în 1956, în Sahara Centrală și 

tudinile copiilor și îndeletnicirile părinți
lor. In a doua etapă au fost culese date 
referitoare la ocupațiile acestor absolvenți 
și la necesarul de cadre din regiune, iar 
în a treia au fost controlate aceste date 
pentru a se constata consecvențe în ale
gerea profesiei.

Care au fost concluziile anchetei ? Ea 
a stabilit, în primul rînd, că tineretul are 
încredere în forțele sale și în posibilitățile 
ce i se oferă. La întrebarea: „Sînteți si
gur că veți putea lucra în specialitatea 
preferată ?“ numai 19 elevi din 289 au 
răspuns „nu". A reieșit, de asemenea, că 
disciplinele preferate sînt științele exacte 
și literatura. Marea majoritate a fetelor 
și băieților din regiunea Novosibirsk au 
răspuns: „Ne place fizica și lirica !"

Un mare număr de elevi — 54 la sută 
— ai căror părinți lucrează în sectoare 
tehnice (ingineri, strungari, tractoriști) au 
optat pentru profesii asemănătoare. Dar 
tot pentru tehnică s-au declarat și 57 la 
sută din elevii proveniți din familii de 
medici și colhoznici. Matematica, fizica, 
diferite ramuri ale tehnicii au atras 53 la 
sută din copiii cu părinți din așa-zisa gru
pă umanistă (profesori de literatură, edu
catori etc.).

Ce i-a determinat pe copii să prefere o 
anumită profesie ? La întrebarea „De ce 
vă atrage specialitatea aleasă ?“ răspun
surile au fost semnificative: 45 la sută 
și-au motivat alegerea prin „caracterul 
creator al muncii", 25 la sută prin „im
portanța pentru economia națională" etc. 
și numai 2 la sută prin „venituri mari".

Dar sociologii s-au străduit să eviden
țieze nu numai aspirațiile și interesele ti
neretului, ci și statornicia sa. Analizînd o» 
cupațiile asupra cărora se stabilesc stu
denții după absolvirea institutelor de în- 
vățămînt superior, ei au constatat o si
tuație schimbată: 80 la sută din cei cu 
părinți din grupa umanistă „moștenesc" 
profesia părinților, iar 71 la sută din copiii 
de tehnicieni își aleg alte profesii. De 
unde concluzia că se poate vorbi de o 
„ereditate’ a profesiilor în familiile care 
lucrează în domeniul creației.

Și încă o concluzie a sociologilor din 
Novosibirsk: muncitorii industriali se re
crutează mai mult dintre băieți, intelec
tualii din rîndul fetelor.

cu acest prilej s-a afirmat că ele ar fi
gura cosmonauți de acum 3 000 de ani.

Adevărata semnificație a desenului este 
însă, mai puțin fantastică. Desenul din 
Fergana e portretul unui om care, ca și 
semenii săi din neolitic, purta în părul 
lung și încîlcit (foarfecele nu fuseseră in
ventate !) tot felul de unelte și obiecte de
corative.



LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Dulciurile
în alimentație
Tov. „Corina" (Strehaia)

Dulciurile ocupă un loc important, dar 
deseori subestimat, în alimentație. Zahă
rul se asimilează ușor și rapid în organis
mul nostru, de aceea dulciurile sînt con
siderate, pe bună dreptate, cel mai bun și 
cel mai economic „combustibil" necesar 
activității corpului.

Zahărul „arde" iute și pune în liber
tate foarte repede o mare cantitate de 
energie. Din acest motiv, în cazul unor 
eforturi musculare deosebite sau al unei 
activități intelectuale intense, se reco
mandă consumarea de dulciuri (zahăr, 
bomboane, ciocolate).

Dacă alimentația este, însă, prea bogată 
în dulciuri, o parte din glucidele care o 
compun se pot transforma în organism 
în grăsimi, care se depun sub piele, pre
cum și în alte părți ale corpului. De aceea, 
cei care au tendință la îngrășare vor evita 
un consum prea mare de paste făinoase 
și dulciuri.

Consumul zilnic de dulciuri (exprimat 
sub formă de zahăr) nu trebuie să depă
șească 25—35 g (cam 6—7 bucăți de zahăr) 
pentru copii șl 60—100 g (cam 20 bucăți) 
pentru adulți.

Hemoroizii
și tratamentul lor
Tov. C.M. — Arman (Gherla)

Sub numele de hemoroizi sînt cunoscute 
formațiunile varicoase care apar la nive
lul anusului. Ele nu sînt decît niște dila- 
tații patologice ale venelor din această re
giune.

Apar mai ales între 30—40 de ani. Cauze 
predispozante : constipația cronică, viața 
sedentară, excesele alimentare (alcoolismul 
și consumul excesiv de condimente), sar
cinile, lipsa de igienă locală.

Simptomele hemoroizilor externi sînt 
uneori foarte supărătoare: mîncărirai, 
greutate, dureri. Cînd se. produce „criza 
hemoroidală" durerile sînt mari, apar sen
zații false de scaun, febră. Hemoroizii in
terni au aceeași simptomatologie la care 
se adaugă hemoragii de abundentă varia
bilă.

Tratamentul formelor ușoare de hemo
roizi constă în.tr-o reglementare a dietei 
(mîncare fără condimente și alcool), a 
scaunului (laxative ușoare, ape saline etc.), 
igiena corectă a scaunului (se va utiliza 
vată), băi de șezut după fiecare scaun. Su
pozitoarele anale (H’emorsan) 2—3 pe zi, 
dar în special seara înainte de culcare, 
sînt deseori utile.

Tratamentul prin, injecții sclerozante, si
milar celui practicat în varies, nu este 
eficace. Dacă hemoroizii sângerează, sînt 
dureroși, determină frecvent „crize", se 
indică tratamentul chirurgical (extirpare).

APĂRATA] NOU

Radioreportaj din...
stomac

Bolnavul înghite o pilulă în care se află 
un radioemițător miniatural. Acesta 
se compune dintr-un generator de înaltă 
frecvență cu s'emiconductori, sursa de 
alimentare și un transmițător de tempe
ratură, tensiune sau aciditate. Trecînd 
prin tractul gastro-intestinal, „radio- 
capsula" emite semnale care sînt înregis
trate de un receptor. Radioemițătorul 
poate transmite, timp de 72 de ore. Noua 
metodă de studiere a tractului gastro
intestinal înlocuiește tubajul gastro
duodenal.

— Nu vreți să mai zîmbiți o dată, 
cît timp mai aveți toți dinții ?

TERAPEUTICĂ

Zece sfaturi
de igienă pentru 
bolnavii de inimă
( Feriți-vă de boli infecțioase, îndeosebi 
* de gripă și bronșite și reumatism. în 
caz de îmbolnăvire, păstrați cu strictețe 
repausul la pat și urmați tratamentul cu 
antibiotice pe toată durata prescrisă de 
medic.

Q Evitați climatele de altitudine prea 
“ înaltă, peste 800—1 000 de metri, și tot
odată prea umede, care acționează defa
vorabil asupra aparatului cardiovascular 
prin efortul sporit pe care-1 impun acti
vității cordului. Umezeala favorizează re
cidivele atacurilor de reumatism și bron
șitele. Climatul marin este mai bine su
portat de cardiaci, avînd un efect pozitiv 
asupra circulației periferice și o acțiune 
tonică asupra stării generale.

Q Evitați pe cît cu putință a locui în a- 
u parlamente situate în blocuri cu multe 
etaje. Dacă liftul se defectează, efortul de 
urcare a scării este dăunător pentru orice 
cardiac.

I Purtați în timpul iernii o îmbrăcămin- 
“ te călduroasă și. în același timp ușoară, 
care să asigure o temperatură constantă 
a corpului iar vara o îmbrăcăminte sub
țire, care să permită evaporarea lentă a 
transpirației. Evitați prin urmare purtarea 
paltoanelor și hainelor de blană grele, în 
schimbul unor pulovere sau jachete mai 
groase din lină.

K Faceți băile de curățenie corporală la 
« o temperatură de 34—36°, nedepășind 
ca durată mai mult de 15—20 minute ’iar 
apa să nu vă acopere pieptul. Puteți face, 
de asemenea, dușuri cu jet de apă moderat 
și temperatură corespunzătoare. Aplicarea 
de comprese umede și calde și a pungilor 
de gheață pe regiunea inimii au un efect 
calmant asupra durerii și palpitațiilor.

fi Respectați cu strictețe un regim ali- 
w mentar echilibrat, conform indicațiilor 
date de medic, care să vă furnizeze calo
riile necesare unei activități fizice și in
telectuale obișnuite. în cazul cînd greu
tatea corpului dv. depășește limitele nor
male reduceți din alimentație grăsimile, 
dulciurile și făinoasele pentru a anumită 
perioadă de timp, pînă la realizarea unei 
greutăți normale. Obezitatea, diabetul și 
ateroscleroza, tulburări de metabolism, 
cauzate îndeobște de abuzurile alimentare 
cu grăsimi și glucide, provoacă leziuni 
eardio-vasculare nocive bolnavilor de ini
mă. Reduceți consumul de lichide (cel 
mult 1 500 g lichide pe zi, inclusiv supe, 
ceaiuri, compoturi etc) și sare (cel mult 
două grame). De îndată ce observați o 
bruscă creștere a greutății suprimați cu 
totul sarea din alimentație pentru o peri
oadă de timp anumită. Cantitatea de li
chide ingerate trebuie fracționată în can
tități mici pentru a nu supraîncarcă cir
culația (cel mult 200 g la masă).

7 în caz de căsătorie (formal interzisă la 
* bolnavii gravi), viața sexuală trebuie 
dusă cu moderație.

9 în caz de graviditate (interzisă cardia- 
° celor grave), controlați-vă regulat să
nătatea la medic spre a putea preveni la 

timp apariția unui accident cardiac. în
treruperea sarcinii este obligatorie la apa
riția primelor semne de insuficiență car
diacă.

Q Orice activitate sportivă este interzisă 
® cardiacului cu insuficiență cardiacă. 
Cardiacii compensați pot practica cu mo
derație anumite sporturi ca, de pildă, 
plimbarea pe teren plat, patinajul, bici
cleta, călăria, tenisul, canotajul, precum și 
exercițiile de gimnastică medicală cu sco
pul de a restabili funcțiile sistemului car- 
dio-vascular. Sporturi contraindicate : a- 
viația, automobilismul și înotul.

) A în cazul unei cardiopatii diagnosticate 
‘“la o vîrstă fragedă, copiii trebuie în
drumați către o activitate profesională 
care să necesite un efort fizic redus. U- 
nele profesiuni manuale sau intelectuale, 
care pretind un volum mic de efort fizic, 
precum meseriile de : gravor, ceasornicar, 
linotipist, desenator, librar, croitor, foto
graf, bobinator, optician etc. sînt compa
tibile cu o boală de inimă compensată.

Dr. Haig Kehaian

LEXICON MEDICAL

Ce este
„Hallux valgus44?

Acest termen latinesc care, în traducere 
literală, înseamnă „degetul mare de la 
picior sucit în afară" este dat unei difor
mități osoase de obicei dobândite (numită 
popular „monturi" sau „noduri"), caracte
rizată prin devierea în afară a halucelui.

Cauza cea mai obișnuită a acestei afec
țiuni, frecventă mai ales Ia femei, o con
stituie pantofii „ultramoderni" eu tocuri 
înalte și vîrfuri ascuțite; care string dege
tele ca într-un clește, silindu-Ie să ia po
ziții vicioase.

Dar indiferent de cauză, rezultatul se 
vede și — mai ales — se simte în același 
fel. Degetul mare este deviat în afară, 
fiind adeseori îneăleeat de degetul al 
doilea. Diformitatea este caracteristică și 
diagnosticul și-l pune însuși bolnavul. La 
nivelul deformației, pielea se îngroașă, se 
inflamează, devine roșie, caldă și dure
roasă Ia atingere.

Pentru a preveni această neplăcută și 
inestetică afecțiune osoasă — căreia, câte
odată, nici intervenția chirurgicală nu-i 
suprimă durerile — este necesară purta
rea unei încălțăminte comode, igienice, 
dintr-o piele moale (șevro). Cînd difor
mitatea a început să se producă, ea poate 
fi Ia început corectată prin purtarea unor 
pantofi ortopedici cu vîrful larg. Degetul 
mare poate fi așezat într-o poziție corectă 
ta timpul mersului introducînd între el și 
degetul al doilea o rondelă dintr-un bu
rete de cauciuc (de grosimea intervalu
lui dintre cele două degete) pe care s-o 
pudrăm cu talc pentru a nu irita pielea 
subțire din această regiune.

Atunci cînd diformitatea este, însă, mult 
prea accentuată pentru a o mai corecta 
prin simple mijloace ortopedice, se reco
mandă intervenția chirurgicală înainte ea 
epiderma să se sufcțîeze și să se ulcereze.

Dr. M. Șișkov

Desen de V. Pehov
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Poșta medicului
ION BOCHIȘ — Timișoara : Trebuia să 

menționați vîrsta pe care o aveți și să ne 
descrieți mai pe larg afecțiunea de care su- 
feriți. Vă rugăm să reveniți.

L. ELENA — Făgăraș : Am citit cu aten
ție scrisoarea dv. și considerăm că nu e vor
ba de o boală, ei de o stare de hipersensibi
litate, care nu are nimic comun cu afecțiu
nea psihică denumită melancolie. V-ați 
gîndit bine la căsătorie și credem că în situa
ția dv. e o terapie eficientă și necesară, după 
ce în prealabil veți face un efort de voință 
pentru a ieși din claustrarea în care vă 
aflați.

NEGRU VASILE — Timișoara : încercați 
un tratament cu Testosteron (injecții) 10—25 
mg zilnic sau la 2 zile, serii de 10—20 fiole 
asociate cu stricnina 1—4 mg pe zi (injecții). 
Pe cale bucală (de supt sublingual) puteți 
folosi cu bune rezultate preparatul „Madiol" 
1—6 comprimate pe zi. Cura nu va depăși o 
lună.

O. N. SALVADOR! — București : 1) Dușu
rile se vor face după metoda alternativă ' 
calde și reci, cite 1—2 minute fiecare, toi'â ■ 
lizînd 10—15 minute, în mod progresiv și în 
funcție de obișnuință (călire). 2. Preparatul 
se găsește și sub formă injectabilă și pentru 
luat pe gură. încercați forma care vă e mai 
comodă.

SIMONA F. — Ploiești : Este adevărat că 
un grup de cercetători americani a arătat 
că experiențele efectuate, asupra leucemiei 
la șoareci au permis punerea la punct a unui 
nou tratament în această boală. Nu este pri
ma oară cînd un astfel de tratament este 
anunțat, dar de la. experiențele de labora
tor la tratamentul leucemiei umane mai e 
cale lungă. De altfel, chiar dr. A. Hoshino, 
membru al grupului de cercetători la care 
vă referiți dv., a subliniat că : „este vorba 
de experiențe realizate numai pe animale și 
vor fi necesare încă cercetări îndelungate 
pentru a se ști dacă această, tehnică poate fi 
aplicată la persoanele bolnave de leucemie".

NIGOLAE VASILE — Tecuci : 1) Aveți ;
dreptate. Infecții virstice, ca de pildă grips' 
sau infecțiile de focar (amigdalită, granulom 
dentar), pot provoca crize de lumbago. Pro
babil' că la soția dv. este vorba de o astfel 
de formă de lombalgie. 2) Neg. — este un 
termen impropriu prin care se înțeleg în 
general mici tumori benigne ale pielii, care 
în realitate: sînt veruci vulgare sau alunițe 
și alte formațiuni asemănătoare care intră în 
cadrul nevilor..

MANTA DUMITRU — Fopești-Leordeni; 
Morfina și pantoponul se prescriu pe formu
lare (rețete), cu timbru sec. Aceste rețete 
sînt reținute la farmacie pentru justificarea 
consumului și pentru o evidență centralizată.

M. S. —• Argeș : 1) Nu știu ce „alifie" ați 
folosit. In asemenea cazuri dă rezultate bune 
o pomadă cu Hidrocortizon 2 fiole+Glicerina 
8 g+Lanolină 12 g iar pe gură Anafilin 3 
dragee pe zi. 2) La fel și penti-u soția dv. 
3) Vom scrie despre subiectul care vă inte
resează, dar trebuie să aveți răbdare : avem 
mult material care își așteaptă locul în pa
gină.

O ÎNVĂȚĂTOARE — Hunedoara : Trebuie 
să faceți o serie de examene și analize : exa
menul cito-vaginal, secreția vaginală, even
tual cu antibiogramă, V.S.H. etc. Deocamda
tă folosiți rețeta indicată în acest număr sub 
M. S. Argeș.

RODICA B. — București: 1) Vidextracția 
este într-adevăr o metodă promițătoare care 
va putea înlocui forcepsul. Pînă în prezent 
la maternitatea „Polizu" din Capitală s-au 
efectuat peste 1000 de nașteri cu ajutorul 
„ventuzelor" obstetricale (vidextracție). S-a 
demonstrat că procedeul: este mult mai efica
ce decît utilizarea forcepsului. 2) Organismul 
omului ar putea trăi pînă la vîrsta de 200 de 
ani. Aceasta este concluzia gerontologilor, 
bazată pe faptul că animalele cu o structură 
fiziologică asemănătoare trăiesc de opt ori 
durata perioadei lor de creștere. Și, cum o- 
mul crește pînă la 25 de ani, ar rezulta că 
durata vieții sale ar putea atinge 200 de ani. 
Aceasta în condiții optime, ideale, pe. care 
știința le-a stabilit în parte.

STELA — Banat: Faptul că ați. avut pri
mul copil la o vîrstă relativ mare explică în 
parte fenomenele pe care le descrieți. Nu 
este absolut obligator ca a doua sarcină să 
decurgă în condiții identice. Este foarte posi
bil ca, de1 data aceasta, să aibă loc o naș
tere normală.



MUZICĂ

Reascultîndu-I 
pe Safran

Există interpreți prin mijlocirea cărora 
muzica dezvăluie nu numai o partitură 
inspirată, ci o lume de idei și sentimente 
ce te transportă parcă aevea într-o epo
că, într-o atmosferă proprie climatului 
care a generat lucrarea. Farmecul stilu
lui, parfumul meleagurilor, nu se pot 
nota pe portative, ele destăinuindu-ni-se 
doar prin tălmăcirea marilor artiști care 
nu se mulțumesc să cînte piesele pe di
nafară, ci le descoperă frumusețile inte
rioare. Aceste momente le-am trăit o 
dată cu audiția Sonatei în la minor „Ar- 
peggione" de Schubert și a Sonatei de 
Claude Debussy în inedita interpretare a 
violoncelistului sovietic Daniil Șafran.

Ne stăruie puternic în minte seara de 
28 martie 1946 cînd tînărul interpret a 
urcat același podium de concert de la A- 
teneul Romîn alături de marele nostru 
George Enescu spre a da viață unor pa
gini de muzică clasică din Bach, Haydn, 
Mozart și Beethoven. Maestrul și-a 
manifestat public, după concert, bucu
ria de a fi descoperit un talent ne
obișnuit, prevăzîndu-i o ascensiune artis
tică fără ocolișuri. Anii au trecut, Șa
fran ne-a vizitat în repetate rînduri, ul
tima întîlnire din anul 1962 sedimentîn- 
du-se trainic în amintirea noastră. Dar 
cît de mult s-a îmbogățit arta acestui 
violoncelist într-un răstimp așa de 
scurt!

Numai ascultîndu-1 pe Șafran la dife
rite etape, poți să-1 înțelegi pe Enescu 
în confesiunea de o rară modestie că în 
muzică „înveți o viață întreagă". Violon
celul a devenit în secolul nostru un in
strument de o noblețe spirituală neobiș
nuită în trecut, fiindcă s-au născut Ca
sals, Cassado, Mainardi, Navara, Feuer- 
mann, Rostropovici, Șafran. Arta acestui 
temperament creat parcă anume pentru 
instrumentul pe care-1 supune cu o de
zinvoltură unică, depășește perfecțiunea 
— noțiune ce pare insuficient de cuprin- 
. floare pentru limbajul contemporan. 
Șafran descoperă nuanțe de culoare în 
pizzicatto (Sonata op. 99, nr. 2 de 
Brahms), face ca melodia instrumentală 
să capete o cantabilitate vocală (Sonata 
„Arpeggione" de Schubert), împrumută 
instrumentului virtuți proprii ghitarei 
(Sonata de Debussy), transformă orna
mentul melodic într-o țesătură de fili
gran ce părea improprie violoncelului 
(„Allegro moderato din Sonata de Schu
bert). Dacă uneori temperamentul său 
vulcanic depășește partitura (de pildă, 
prima parte a Sonatei de Brahms) în 
schimb o dată cufundat în muzică, Șa
fran trăiește doar pentru muzică. De a- 
ceea, prezența sa în mijlocul auditorilor 
noștri a însemnat un eveniment artistic, 
o sărbătoare muzicală a stagiunii.

Viorel Cosma

CINEMA

Un regizor
și filmele sale

Numele regizorului Gheorghi Danelia 
s-a impus cu „Serioja", liricul lui film 
de debut, realizat în colaborare cu Igor 
Talankin. După aceea a făcut singur 
„Drumul spre chei" și recent de tot „Pă
șesc prin Moscova".

Aceste trei filme sînt definitorii pentru
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personalitatea, pentru stilul lui. Danelia 
este înainte de toate uman, el privește 
viața, oamenii cu ochi buni și limpezi, 
înclinat să observe și să pună în lumină 
tot ce e frumos. Critica a remarcat, de 
asemenea, că Danelia are gustul sinceri
tății și al adevărului. Stilul lui e modern, 
simplu. Regizorul evită efectele exterioa
re care ascund de multe ori sărăcia con
ținutului, este atent la detalii, în spate
le cărora descifrează sensuri nebănuite. 
Intr-un cuvînt, Gheorghi Danelia este un 
regizor original, cu o amprentă foarte 
personală.

... Dar era cît pe aci să apuce pe alt 
drum. Născut la Tbilisi într-o familie de 
artiști, s-a simțit atras de mic de arta 
ecranului și, elev fiind, a jucat chiar un 
rol episodic într-un film. înclinațiile și 
condițiile obiective îl destinaseră deci, se 
părea, celei mai tinere arte. Dar după 
terminarea liceului, spre surprinderea 
generală, s-a înscris la Institutul de ar
hitectură. A învățat să proiecteze case 
și, în același timp, a condus și orchestra 
de estradă a institutului. După absolvire 
a lucrat cîtva timp ca arhitect — mese
rie pe care o îndrăgește foarte mult și 
azi și care îl ajută în activitatea lui re
gizorală. Dar, cu toate că era îndrăgit 
de multe muze, vechea lui dragoste pen
tru film a învins finalmente și tînărul 
arhitect a plecat la Moscova spre a se 
înscrie la cursurile de regie de pe lîngă 
studioul „Mosfilm". S-a remarcat curînd 
și, după doi ani de studiu, lucrarea lui 
de diplomă „Tot oameni" (un film de 
zece minute inspirat de „Război și pace“) 
a căpătat dreptul de a rula pe ecrane. 
Iar după încă un an lumea a făcut cu
noștință cu „Serioja"

Gheorghi Danelia este foarte exigent 
în alegerea scenariilor. Grijuliu cu baza 
ideologică a filmeloT sale, el are simțul 
literaturii bune. Pentru „Serioja" a co
laborat cu reputata Vera Panova, pentru 
„Drumul spre chei" a apelat la scriitorul 
Viktor Konețki. De altfel, tot cu Viktor 
Konețki colaborează și la filmul la care 
lucrează în momentul de față. Noul sce
nariu a antrenat și alte nume cunoscute : 
scriitorii Vasile Axionov, Iuri Kazakov 
și Valentin Ejov. Filmul se va numi „Co
rabia moartă" și va istorisi, cu mijloace
le comediei lirice, pățaniile unui grup de 
marinari de pe o navă veche, cărora sen
timentul prieteniei le redă încrederea 
în ei.

„Logodnica farului44
Acum cîțiva ani spectatorii sovietici și 

străini au primit cu căldură micul film- 
operă „Mozart și Salieri", pe muzica lui 
Rimski-Korsakov, o producție a studiou
lui din Riga în regia lui Vladimir Gorik- 
ker. Rolurile titulare erau interpretate de 
cunoscuții actori Innokenti Smoktunovski 
(Mozart) și Piotr Glebov (Salieri), „dublați" 
de cîntăreți celebri.

După aceea Vladimir Gorikker a reali
zat la același studio fflmul-operă în culori 
„Iolanta" (muzica P. Ceaikovski). Filmul a 
rulat cu mult succes pe ecranele Uniunii 
Sovietice și ale altor țări, fiind distins cu 
cîteva premii.

în momentul de față regizorul lucrează 
la un nou film-operă pe ecran lat, „Logod
nica țarului", adresîndu-se iarăși moște
nirii muzicale a lui Rimski-Korsakov.

Ca și în primele filme-opere ale Iui Go
rikker, în „Logodnica țarului" joacă artiști 
dramatici și cîntă cunoscuți interpreți li
rici. în rolul Marfei o vom vedea pe Raisa 
Nedașkovskaia, studentă la Institutul de 
teatru din Kiev ; Liubașa e interpretată de 

Natalia Rudnaia, cunoscută din rolul lo- 
lantei, Grigori Griaznoi de Otar Koberid- 
ze, Bomelia de Vladimir Zeldin, Ivan cel 
Groaznic de Piotr Glebov.

TEATRU

______ MINIATURI _______
Nimic nu cere o pregătire atît ăe 

îndelungată ca improvizația.

— In teatrul nostru nu există o 
atmosferă creatoare — se plîngeau 
marionetele. Tot timpul sîntem 
hărțuite...

Un dramaturg începător pleacă 
în orașul vecin pentru a asista la 
premiera piesei sale de debut.

Locomotiva fluieră. Dramaturgul 
tresare :

— Dumnezeule 1 începe...

Comedia care nu supără pe ni
meni îi supără pe spectatori.

Avînd în vedere că rîsul este o 
problemă serioasă, în fruntea, tea
trului de comedie a fost numit un 
om care nici măcar nu zîmbește.

Piesa satirică este de obicei sau 
neplăcută sau falsă.

(După „Teatralnaia jizni")

Ingrid Bergman 
interpreta 
lui Turgheniev

Dramaturgia clasică rusă se bucură de 
mult succes pe scenele lumii. Cehov, 
Dostoievski, Turgheniev nu lipsesc din re
pertoriile teatrelor franceze, engleze, ame
ricane, italiene etc. Compania pariziană 
Pitoeff și-a deschis stagiunea cu „Unchiul 
Vania" de Cehov. La Roma s-a jucat 
„Nopți albe" de Dostoievski. Acum un nou 
teatru își deschide stagiunea cu o piesă 
rusească : teatrul din orașul englez Guild
ford, care va prezenta comedia „O lună la 
țară" de Turgheniev. Protagoniști sînt ac
trița suedeză Ingrid Bergman și actorul 
englez sir Michael Redgrave.

PANT OM IM Ă

Mimul sintetic
Boris Amarantov; anul nașterii 1940, 

studii — școala medie tehnică, de profe
siune — mim, jongler, acrobat excentric.

Mimul tace; vechea tradiție a acestui 
gen îi interzice să vorbească. Pentru el 
vorbesc gestul, zîmbetul, plastica trupu
lui, întregul desen al pantomimei. Mimul 
este singur pe scenă, „spectacolul" lui du
rează numai două minute, dar dacă publi
cul nu înțelege ce îi spune artistul, acesta 
nu mai poate să apară pe estradă.

Amarantov a fost înțeles și îndrăgit de 
public. Și jonglerii tac de obicei, munca 
lor cere precizie, ritm, frumusețe, așa că 
n-au timp de discuții. Dar odată, acum 
cîțiva ani, la pomul de iarnă de la Krem
lin, unul a vorbit. Arunca farfurii, învîr- 
tea cercuri colorate și explica copiilor ce 
simplu e totul: arunci și prinzi, arunci și 
prinzi. Acasă, Boris a încercat și el: a 
aruncat și n-a prins, iar a aruncat și iar 
n-a prins. Dar la un moment dat a prins.

După ce a terminat clasa a VIU-a Bo
ris Amarantov a hotărît să se înscrie la 
școala de circ. A fost, însă, respins .- erau 
mulți candidați iar copiii artiștilor, cres
cuți în manej, știau mult mai mult de
cît el.

A fost respins și peste un an, cînd a 
încercat iar. Și peste încă unul. A absol

vit școala medie și s-a hotărît să se anga
jeze la circ ca îngrijitor. In fiecare seară 
muncea din greu în manej — așternea și 
strîngea covorul, aranja aparatura, mătu
ra arena iar, în timpul liber, se antrena 
asiduu.

Și într-o zi a fost remarcat. Marii ar
tiști ai arenei îl ajutau, îl sfătuiau, îl în
vățau. în 1959 Boris s-a înscris, în sfîrșit, 
la Școala de artă a circului. In anul doi 
l-a întâlnit pe excelentul artist și pedagog 
Serghei Kaștîlian. Regizor cu experiență, 
Kaștîlian a observat că Amarantov poate 
fi nu numai jongler și acrobat excentric, 
ci și mim.

Dar ce-ar fi să unească aceste trei ge
nuri ? Ar fi o experiență fără precedent. 
Așa s-a născut ideea „mimului sintetic" : 
mim care să fie, in același timp, si jon
gler și acrobat excentric

Fiecare mim are masca lui. Dar dacă 
Boris ar apărea fără mască, numai cu 
obrazul lui de băiat tînăr ? Dar costu
mul ? După îndelungi căutări s-au oprit 
la formula cea mai potrivită : tricou ne
gru, pălărie albă, mănuși, papuci și gu- 
leraș la fel, o geantă de voiaj roșie

Pe estradă Amarantov apare fără gri- 
mă. Are o față deschisă, veselă, zîmbește 
publicului vrînd parcă să-i spună: „Acum 
am să vă arăt ce știu !“ Și, intr-adevăr, 
arată.



— Mai întîi capul, lighioană afurisită!

BAHREIN

„Ochi de pește44
La vreo 400 de mile de la intrarea în, Gol

ful Persic, între peninsula Katar și țărmul 
Arabici Saudite se află un grup de insule 

mici, în parte coraligene, numite Bahrein 
sau,'mai exact, El-Bahrein, care în limba 
arabă înseamnă „Două mări".

Într-adevăr, istoria insulelor este strînș 
legată de mare, căci din vremi străvechi 
marea îi hrănește pe locuitorii arhipela
gului, care se îndeletniceau cu pescuitul 
de perle, pirateria și negoțul. După cum 
tot marea ii apăra și împotriva dușmani
lor.

Cu o suprafață de 598 km patrați șt 
165 000 de locuitori, arhipelagul și-a luat 
numele după insula cea mai mare. In 
ordinea importanței, urmează apoi Muhar- 
rak și Sitra. Insulele sînt joase; numai în 
Bahrein există o colină stîncoasă, numită 
Djebel-Dukan.

Multă vreme, pescuitul de perle și pira
teria au fost îndeletniciri tradiționale în 
golful Persic. Și dacă, o dată cu scurgerea 
vremii, pirateria a luat sfîrșit, pescuitul 
de perle este și astăzi practicat pe scară 
largă. Peste 20 000 de scafandri se cufun
dă în apele golfului, în căutarea prețioa
selor perle. Pe vremuri, perlele din Bah
rein erau exportate nu numai în Europa 
ci și în vechiul Babilon. Babilonienii nu
meau perlele de aici „ochi de pește".

Primejdioasa îndeletnicire se practică 
în genere din iunie pînă în octombrie. 
Dar să vedem cum se pescuiește ? Amîn- 
două vîslele bărcilor au la capete cite o 
frînghie. De una e prinsă o plasă iar de 
cealaltă o piatră mare. Pescuitorul, com
plet gol, se afundă în apă cu această vîslă. 
El poartă numai mănuși de piele și o cle
mă la nas. Un pescuitor încercat poate ră
mîne 90 de secunde pe fundul mării timp 
în care adună zeci de scoici. „Prada" este 
dată căpitanului bărcii, care o păstrează 
într-o cutie de lemn bătută în cuie, pînă 
cînd se face împărțirea. Perlele sînt vîn- 
dute fie de-a dreptul în larg, unde vin cum
părătorii, fie la Manama, capitala arhipe
lagului. Operația se face întotdeauna în 
prezența echipajului bărcii.

Deși se mai cultivă palmieri, vița de vie 
și plante citrice, principala bogăție a țării 
este acum petrolul. După descoperirea pri
melor zăcăminte de țiței, insulele au deve
nit obiectul unei lupte acerbe între diver
sele companii străine.

Bahreinul a făcut, abia primii pași pe 
calea industrializării. In insule există doar 
vreo opt fabrici de băuturi răcoritoare, se 
produc plăci de ciment, acoperișuri de 
asbest și țevi, anumite produse chimice 
etc.

Cei 165 000 de locuitori ai Bahreinului 
reprezintă 45 de naționalități, lucru ce se 
explică prin istoria extrem de frământată 
a arhipelagului, care a trecut de multe ori 
din mînă în mînă.

K. Ivanov

NIGERIA

Problema apei
Nigeria este străbătută de unul din cele 

mai mari fluvii africane — al treilea ca 
mărime de pe „continentul negru". In 
lipsa căilor ferate, Nigerul, ■ care a dat și 
numele țării, este principala cale de comu
nicație. Așa se explică de altfel și de ce 
majoritatea așezărilor omenești din Nige
ria s-au stabilit pe malurile sale.

Dar problema aprovizionării cu apă con
tinuă totuși să rămînă unul din punctele 
nevralgice ale dezvoltării țării. Sînt regiuni 
în care femeile trebuie să străbată, de 
cîteva ori pe zi, kilometri întregi pentru 
un ulcior cu apă. După cum, în anumite 
perioade ale anului, problema devine dra
matică pînă și pentru animale care, pentru 
a-și ostoi setea, sînt atunci silite să depis
teze chiar și cele mai neînsemnate firi
șoare de apă.

PARAGUAY

Escală — 60 de minute
La un moment dat stewardesa anunță : 

„în cîteva minute aterizăm la Asuncion. 
Escală circa o oră".

Călătorii, în marea lor majoritate călu
gări franciscani, începură să se agite. Dar 
din nou se auzi același glas : „Vă rugăm 
să rămîneți Ia locurile dv. Nu știm dacă 
autoritățile vor îngădui pasagerilor să 
coboare".

Ne-am îndreptat spre aeroport. Sub aripa 
avionului se afla Asuncion-ul, capitala a- 
cestei țări „închise". Case joase, multe ca
tedrale și pete verzi ale parcurilor, cocioa
be la periferie.

„Priviți, priviți, se vede palatul lui 
Stroessner" — strigă un călător. Pe unul 
din malurile Paraguayului, rîu lat și cu 
ape tulburi — pe celălalt mal al lui se 
află Argentina — se înalță o clădire ma-

Vînzător de șerpi pe străzile Asuncionului. 

sivă. Lingă ea, un coș înalt. „E fabrica de 
bere. Lui Stroessner îi place berea" — 
observă un altul. Motorul se opri. Pilo- 
tul-șef, un brazilian elegant, coborî. Ur
mară alte cîteva minute chinuitoare. în 
avion era insuportabil de cald. în cele din 
urmă, un glas cunoscut anunță prin radio: 
„Călătorii pot coborî".

Razele fierbinți ale soarelui ne orbiră. 
Aerul era încins și umed. în fața noastră 
se afla o clădire joasă, pe care scria cu litere 
de o șchioapă : „Aeroportul președintele 
Stroessner". Toată fațada era acoperită 
cu portretul președintelui : un bărbat voi
nic, cu păr blond, arogant, în uniformă de 
general împodobită cu o sumedenie de 
panglici, stele și cruci. în galeria pentru 
public, care înconjoară clădirea aeropor
tului, se afla o mulțime de oameni moho- 
rîți, tăcuți: bărbați și femei cu copii în 
brațe. Priveau țintă avionul și călătorii, 
priveau de parcă n-ar fi fost un „Boeing" 
obișnuit de cursă, ci o navă cu marțieni.

înăuntru, în clădirea aeroportului era 
gălăgie. Chiar la intrare, pe un perete, 

alături de portretul lui Stroessner era un 
mare panou de reclamă. „Vă aflați în cea 
mai frumoasă țară din lume — spunea 
panoul, în englezește. Are o suprafață' de 
407 000 kilometri pătrați și o populație de 
1,8 milioane de locuitori, în cea mai mare 
parte metiși și indieni — guarani. Țara e 
bogată și celebră prin femeile frumoase".

Splendid ; ce-i trebuie mai mult unui 
turist ? Cîțiva vizitatori își notară în car
netele lor informațiile de mai sus. Eu îmi 
amintii de o întîmplare. Cu puțin timp în 
urmă, în vreme ce mă aflam la Santiago 
de Chile, la o conferință a tineretului, 
care se întrunise spre a-și exprima soli
daritatea cu deținuții politici din diverse 
țări latino-americane, la tribună urcase 
un tînăr pe nume Ludovico Tesado. Era 
unul din conducătorii organizației de ti
neret a partidului liberal din Paraguay, 
care din pricina prigoanei se afla în emi
grație. Istorisirea lui a fost mult mai 
elocventă, mai completă decît cele ce li 
se spuneau turiștilor.

Și Tesado arătase că Paraguayul e foar
te frumos. Panoul nu pomenea, însă, nici 
un cuvînt despre închisorile și lagărele 
de concentrare înființate de dictator. Su
prafața Paraguayului era într-adevăr co
rect indicată dar panoul nu spunea nimic 
despre cei care stăpînesc pămîntul. Acesta 
nu este al țăranilor săraci, flămînzi — 
trei sferturi din populația țării — ci al 
celor 25 de baroni feudali care dețin o 
suprafață egală cu teritoriile Danemarcei, 
Belgiei și Olandei luate la un loc.

în ce privește populația Paraguayului, 
reclamele dau turiștilor - informații întru- 
cîtva inexacte. Pînă nu de mult populația 
țării era de două milioane și jumătate de 
locuitori, nu de 1,8 milioane. Dar șapte 
sute de mii de cetățeni și-au părăsit pa
tria pentru că n-au rezistat mizeriei și te- 
roarei. Iar cei care au rămas în țară mor 
lent din pricina foametei și a bolilor. Pa
raguayul este țara cu cel mai scăzut venit 
pe cap de locuitor din America Latină. 
Durata medie a vieții paraguayenilor este 
de 32 de ani. Trei din patru copii mor 
înainte de a împlini patru ani.

Nimic din toate astea nu se spune, însă, 
turiștilor.

— Senor —- se auzi un glas dintr-un 
colț al sălii, care mă făcu să-mi desprind 
privirea de pe panou. Un ins slab, zdren
țăros, cu niște perii de lustruit în mînă 
mă privea rugător.

N-am putut sta însă prea mult de vor
bă cu lustragiul. Trebuia să-i smulg fie
care cuvînt parcă cu cleștele. Se vedea că 
omul nu era obișnuit să discute cu clien- 
ții. Și în afară de asta, un polițist vînjos, 
încătărămat în curele, se plimba în preaj
mă. „Nu, altă muncă n-am putut găsi, în 
oraș nu există industrie. Cîștigul ? Abia 
îmi ajunge să nu mor de foame".

— Cîți ani ai ? — l-am întrebat.
— Douăzeci și cinci — urmă răspunsul. 

L-am privit, uimit. Părea de cel puțin 
patruzeci.

„...îmbarcarea" — se auzi un glas pu
ternic. Trecuseră cele șaizeci de minute 
cît ni se îngăduise să rămînem la Asun
cion. Polițiștii ne numărară din nou, ca 
la debarcare, cercetîndu-ne atent fața.

„De ce s-or fi temînd așa, nu cumva 
vrea să rămînă cineva aici ?“ — „Nu, 
dimpotrivă, măsura e luată pentru ca să 
nu se apropie de avion vreun Paraguayan" 
— discutau între ei călătorii.

Ajunși în avion, am privit încă o dată 
prin hublouri inscripția „Aeroportul pre
ședintele Stroessner". Galeria pentru pu
blic era plină. Din mulțime ne priveau 
țintă oameni tăcuți.

în avion era liniște. Nici chiar veselii 
franciscani nu păreau să se simtă la lar
gul lor.

V. Kobîș
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ITALIA

Inima Sienei
Piazza del Campo — piața centrală din 

Siena — seamănă cu o valvă de scoică răs
turnată. Nouă triunghiuri de piatră care 
pornesc din același punct, nouă intrări în 
piață — în cinstea celor nouă membri ai 
guvernului republicii Siena care au guver
nat aici acum aproape șase secole. De a- 
tunci totul a rămas neschimbat: frescele 
din sălile primăriei, străduțele înguste cu 
trepte de marmoră uzată de pașii atîtor 
generații, casele cu ziduri gălbui și acope
rișuri de țiglă care încing pe jumătate 
piața.

Dar cînd vorbești cu un italian despre 
Siena, el nu-și amintește în primul rînd 
despre marii pictori care au făcut-o cele
bră și nici chiar despre tradiționalul „pa- 
lio“ — galop de cai neînșeuați în Piaz-’ ; 
del Campo. Nu, italienii își amintesc 
cu mîndrie, care cu mînie) mai ales de faptul 
că Siena este centrul provinciei celei mai 
„roșii" din Italia, că 55 la sută din alegă
tori își dau aici votul partidului comunist.

— De ce e Siena cea mai „roșie" pro
vincie din Italia ? — a repetat întrebarea 
mea Fazio Fabrini, secretarul federației 
provinciale a Partidului Comunist Italian, 
fiu de miner, fost partizan. Cred că sînt 
mai multe motive. In primul rînd noi am 
fost cei care am condus aici lupta împo
triva fascismului, mișcarea de partizani. 
După război noi, comuniștii, am pus just 
problema alianței dintre clasa muncitoare 
și țărănime. în lupta pentru reforma a- 
grară dijmașii — care alcătuiesc majorita
tea țărănimii din Siena — au fost conduși 
de partidul comunist.

Afirmațiile lui Fabrini mi-au fost confir
mate de dijmașul Bruno Pepy, și el comu
nist, membru al comitetului executiv al 
consiliului municipal din Sovicille, o co
mună alcătuită din 8 sate cu circa 8.000 de 
locuitori. Aici a luat naștere o mică coope
rativă care închiriază mașini pentru fabri
carea salamului și a șuncii. In ultimul 
timp, cooperativa a început să cumpere 
și pămînt.

Am gustat și eu din salamul pipărat, iute 
și aromat. Președintele cooperativei, uu 
bătrîn înalt, vînjos, mi-a povestit ce greu 
capătă credite cele 140 de familii de dij- 
mași și mici gospodari care au înființat 
cooperativa.

De la Sovicille pînă la Poggibonsi sînt 
aproape patruzeci de kilometri. Ca să a- 
jungi pînă acolo străbați provincia de la 
nord la sud. Orășelul cu case joase și firme 
viu colorate ale fabricilor și atelierelor, cu 
praf și funingine se întinde de o parte și 
de alta a șoselei. Poggibonsi a devenit de 
curînd oraș. Acum douăzeci de ani, în 
timpul războiului, vechea așezare rurală 
aflată lîngă un nod de cale ferată a fost 
rasă de pe fața pămîntului de bombarda
mente. Și astăzi mai sînt în piața Dario 
Frilli căsuțe ciuruite de schije. Sediul co
mitetului orășenesc al partidului comunist 
a fost construit după război, pe locul unei 
case distruse de bombardament.

— Orașul a fost refăcut aproape din te
melii— ne-a spus Ilio Paoletti, secretarul 
comitetului de partid. înainte trăiau aici 
în special dijmași, vreo șase mii de inși. 
Astăzi locuitorii sînt în marea lor majo
ritate muncitori, aproape douăzeci și cinci 
de mii. Orașul are acum multe întreprin
deri industriale.

Apoi Paoletti m-a însoțit prin fabrici și 
ateliere. In unele din ele am văzut numai 
cîteva bancuri de lucru și un fierăstrău 
circular, în altele, însă, utilaj modern 
după ultimul cuvînt al tehnicii. Feste tot 
se fabrică mobilă, celebra mobilă de 
Poggibonsi.

...„Mai larg decît aceste porți își deschi
de în fața ta inima Siena" — scrie dea
supra porților Sienei, prin care trece dru
mul spre nord, către Florența, Bologna și 
Milano. într-adevăr, Siena și-a deschis 
larg în fața noastră inima.

V. Ermakov
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Cititori de la sate!
Cărțile beletristice sau de specialitate pe care nu le 

găsiți în librăria sau magazinul din comuna dv. le puteți 
procura de la librăria „Cartea prin poștă“ din București.

Noua adresă a librăriei „Cartea prin poștă“ este :
Str. Sergent Nuțu Ion nr. 8-12

Raionul Lenin București
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La cerere, librăria vă trimite gratuit liste de infor
mare bibliografică cu lucrări apărute sau în curs de 
apariție.
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ÎNTREPRINDEREA INDUSTR1AIA
Str. M. Kogălniceanu nr. 1

Livrează fără repartiție între
prinderilor, instituțiilor, G.A.S., 
Cooperativelor agricole de pro
ducție și organizațiilor obștești:

— Scaune pentru săli de ședințe și cinematograf; bănci 
școlare, roabe metalice, tomberoane, cutii de gunoi, capace și 
guri de canalizare din fontă, precum și diferite construcții 
metalice.

— Reparații de autoturisme, ca
mioane și motociclete.

— Execută turnări din fontă și 
metale neferoase.
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Pentru dv. cititoare
La un semn 

magic al arbitru
lui principal, 24 
de maeștri ai 
coafurii s-au în
depărtat cu cîțiva 
pași de fotolii și 
spectatorii au pu
tut vedea un bu
chet de capete 
proaspăt coafate.

Ultima etapă a 
concursului unio
nal de coafară 
s-a desfășurat la 
Tallin. capitala 
Estoniei. Misiu
nea arbitrilor era 
dintre cele rn.Ji 
grele : regulile
concursului pre
vedeau un singur 
premiu întîi ' și 
cinci mențiuni. î- 
naintea etapei 
de la Tallin ei vi
zionaseră „spec
tacolele" oferite 
de coaforii din 
Ucraina, Beloru- 
sia, Lituania, Es
tonia, Lenin
grad... Cine e cel 
mai bun coafor 
dintre atîția ex- 
celenți ? In cele 
din urmă juriul 
a fost de acord 
să decerneze pre

miul I Galinei Stepanova pentru coafura 
pe care o puteți admira în fotografie. 
Mențiunile au fost distribuite maeștrilor 
din republicile baltice și din Leningrad.

EFEMERIDE

Mic t ratat
despre stafii

Psihologii socotesc că stafiile sînt pro
dusul halucinației unor oameni dezechili 
brați. Se întîmplă, însă, și ca sub impe
riul unor emoții puternice sau al narco
ticelor, oameni perfect normali să aibă 
vedenii.

„Istoria" stafiilor e veche de cînd lu
mea. Legende străvechi spun că în imagi
nația grecilor, stafiile aveau înfățișarea 
unor femei care ademeneau bărbații, pen
tru a le lua viața. E binecunoscută și le
genda Olandezului zburător, fantoma care 
rătăcea pe mări.

Ca și oamenii a căror imaginație le-a 
dat naștere, stafiile erau împărțite în două 
categorii: bune și rele. O stafie bună a 
fost, de pildă, „Omul roșu" care s-ar fi 
înfățișat lui Napoleon pentru a-i prezice 
(în linii generale) viitorul. Un general al 
iui Napoleon a scris în memoriile sale că 
în ajunul unei bătălii s-a apropiat de el 
stafia unei femei care l-a avertizat că 
va fi grav rănit. Generalul a fost, în- 
tr-adevăr, grav rănit, dar istoria cu fe- 
meia-stafie a scris-o după însănătoșire.

Ce fel de stafii „există" în zilele noa
stre? Ua castel de lingă Worms pe Rin e 
bîhtuit de stafia (!) unui cavaler pe care 
logodnica lui l-a vîndut diavolului. Din 
cînd în cînd, într-o piață din Paris se 
spune că își face apariția faimoasa 
„Doamnă albă" și umbra unui magistru al 
ordinului templierilor, executat în sec. 
XIV.

Dar adevărata „patrie a stafiilor" rămî- 
ne Anglia. In această țară, stafiile se 
bucură de un respect deosebit. „Asociația 
științifică a spiritelor" (băgați de seamă, 
„științifică"!) se ocupă cu descrierea 
și clasificarea sutelor de stafii de la orașe 
și sate, indieînd locurile lor preferate și 
mijloacele cu ajutorul cărora pot fi abor- 
date.Aproape toate teatrele și magazinele 
mari au stafiile lor.

Cum trebuie să ne purtăm cu stafiile ? 
întrebarea vă pare, poate, absurdă ? Nu 
uitați, însă, că stafiile engleze adoră po
litețea, de aceea membrii susmenționatei 
asociații au elaborat un cod sever în acest 
sens. O mostră : „Cînd vă întîlniți cu o 
stafie, păstrați-vă calmul. Dacă întâlnirea 
nu vă face plăcere, dați-i să înțeleagă a- 
cest lucru îndreptînd spre ea un obiect 
metalic ascuțit..."

Acum doi ani, într-un orășel englez a 
făcut vîlvă apariția unei stafii, nedorite. 
Împotriva ei a fost organizată o întreagă 
campanie, Ia care a participat și presa. 
Musafirul nepoftit s-a instalai într-o ta
vernă, unde își făcea de cap în fiecare 
noapte ; vasele din bufet zăngăneau, becu
rile se stingeau și se aprindeau după bu
nul ior plac, scaunele se legănau, în aer 
plutea un miros de piele mucegăită. Toate 
aceste boroboațe au fost puse pe seama 
stafiei unui oarecare William Hunter, 
omorît în urmă cu o sută dc ani, în taver
na cu pricina. Stafiei nu i s-a putut veni 
de hac. S-au găsit, însă, oameni cu scaun 
Ia cap care l-au sfătuit pe proprietarul ta
vernei să consolideze picioarele bufetului, 
să repare instalația electrică și podeaua și 
să aerisească, din cînd în cînd, dulapu
rile. Și — surpriză! — după aplicarea
acestor măsuri, așa-zisa stafie a părăsit 
taverna.

Da, oamenii pot născoci multe lucruri 
năstrușnice. Pot născoci, însă, și multe 
lucruri frumoase și, din fericire, asta-i 
caracterizează.

V. Ivanov

AVERTISMENT
PENTRU FUMĂTORI

In case de oameni pașnici, în birouri, 
pe străzi explodează, zilnic, sute de mii de 
bombe cu poloniu. Cine sînt vinovății? Fu
mătorii. Ei s-au obișnuit de mult cu pre
zența nicotinei în țigări. Au aflat, apoi, de 
efectele dezastruoase ale benzopirenului 
și... s-au resemnat. Dar iată că acum li se 
aduce la cunoștință că acțiunea nicotinei 
și a benzopirenului e o nimica toată față 
de ravagiile pe care Ie face în organism 
poloniul, element radioactiv aflat în fu
mul de țigară.

Din revista „Nauka i jizni" aflăm că doi 
cercetători americani au făcut următorul 
calcul: fumătorul care consumă două pa
chete de țigări primește o doză de radia
ție egală cu 36 r (r — unitate de măsură 
a dozelor de radiație), care depășește de 
7 ori doza admisă. Dacă se ia în conside
rație și radioactivitatea plumbului-210 
și a bismutului-210, elemente care nu 
lipsesc nici ele din fumul de țigară, doza 
de radiație crește lă 100 r!

Cantități mici de poloniu există, ce-i 
drept, și în unele plante cum sînt salata 
verde, conopida, cartofii. Dar nu atît do
zele infime îl fac inofensiv pentru orga
nism, cît faptul că aceste alimente sînt 
eliminate relativ repede. Fumul de țigară, 
în schimb, rămîne în organism vreme în
delungată.

După cele afirmate aici am putea să ne 
punem legitima întrebare : cum se face că 
fumătorii rezistă, totuși, acțiunii primej
dioase a radiațiilor ? Secretul constă în 
perioada de înjumătățîre a poloniului 
_2i0, care e de 138 de zile. Prin urmare, 
pericolul se înjumătățește și el dacă țigă
rile sînt fabricate din tutun cu o vechime 
de cel puțin 140 de zile. Calculele au ară 
tat că organismului uman îi trebuie 25 
de ani pentru a acumula o cantitate pe
riculoasă de poloniu. Nu vă grăbiți, însă, 
să trageți concluzii optimiste. Chiar dacă 
„bombele cu poloniu" acționează cu întîr- 
ziere, sentința statisticilor e implacabilă : 
printre fumători mortalitatea e eu 40—120 
la sută mai ridicată decît printre nefumă
tori !

DE PRETUTINDENI

Unde sînt 
comorile ?

La Muzeul de istorie și la Ermitajul din 
Leningrad sînt expuse colecții de monede 

vechi, sasanide și arabe, din secolele 
VIII—IX sau de la începutul mileniului în 
care trăim. Cum au ajuns ele pînă la noi? 
Să fi fost descoperite în cursul unor să
pături arheologice ?. Nu, „Capturile" nu
mismatice ale arheologilor alcătuiesc mai 
puțin de 1 la sută din colecțiile muzee
lor. Comorile își dezvăluie adresa pe alte 
căi.

Comorile nu sînt întotdeauna ascunse 
cu strășnicie. întreg avutul unui grup de 
navigatori ruși din seC. XVII a stat ne
atins, vreme de trei secole și mai bine, 
pe țărmurile aspre ale Taimîrului. Gră
măjoara de monede de argint a ajutat is
toricilor să stabilească data exactă a ex
pediției.

Dar cea mai bogată comoară aflată în 
posesia Ermitajului a fost descoperită, în 
timpul lucrărilor de restaurare, într-o ca
tedrală din Kiev : 6 000 de monede de aur 
și 9 000 de monede de argint datînd de la 
începutul sec. XVIII și ascunse de clerul 
kievlean pentru a nu fi predate lui Petru 
I. Comoara a îmbogățit colecțiile muzeu
lui cu monede rusești, orientale și din Eu
ropa occidentală. Iar lucrările de canali
zare din orașul Moghilev au dăruit Er
mitajului o admirabilă colecție de monede 
de aur olandeze, printre care multe uni
cate.

Platanii longevivi

Platanul e unul din cei mai răspîndiți 
copaci din Azerbaidjan, poate pentru că 
are o viață foarte lungă. In raionul Dje- 
brail, de pildă, există un platan în vîrstă 
de 1000 de ani. In apropierea orașului Ki
rovabad un altul, în vîrstă de 1500 de ani, 
își înalță trunchiul pînă la 40 de metri. 
In fotografia noastră puteți admira un 
platan mai tînăr, de numai 500 de ani, al 
cărui trunchi poate fi cuprins numai de 
16 oameni ce se țin de mină.

UMOR

Metamorfoza
La urma urmei ce-i cu Viktor Malișev, 

electricianul garajului nostru I
Acum o săptămînă s-a ferit ca ars din 

calea ospătarei Marusia:
— Poftiți, treceți vă rog! — a rostit

amabil, sprijinind tava încărcată pe care 
Marusia, surprinsă, era cît pe-aci s-o 
scape din mîini.

A doua zi, la casierie, în locul obișnui
tului salut: „Te mai țin ciolanele, hodo
rog bătrîn ?“ Viktor se adresă casierului 
cu cuvintele:

— Bună ziua, Matvei Petrovici! Cum o 
duceți cu sănătatea ? Fiți amabil, arăta- 
ți-mi unde trebuie să semnez...

Toți am înlemnit la auzul acestei tira
de ; în ferăstruica ghițeului s-a ivit che
lia, roșie de supărare, a respectabilului 
nostru casier:

— Isprăvește o dată cu bazaconiile as
tea ! Doar nu-s de-o seamă cu tine! Ia-ți 
banii și șterge-o!

Viktor zîmbi cu un aer vinovat — să-i 
plîngi de milă, nu alta! — și dădu să ple
ce. Apoi se întoarse și spuse sfios :

— Vă mulțumesc, Matvei Petrovici! Să 
auzim de bine. Respectuoase salutări so
ției dumneavoastră.

După care plecă, însoțit de o tăcere com
pătimitoare.

Cineva și-a dat cu părerea că Viktor „a 
tras la măsea", deși era un lucru știut că 
flăcăul ăsta rău de gură nu obișnuia să 
bea. In cele din urmă am fost cu toții de 
acord că Viktor era sau îndrăgostit, sau 
bolnav. Această ultimă presupunere ne-a 
fost confirmată de magazionerul Sașa:

— Băieți, electricianul o cam ia razna,
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— ne șopti el confidențial și-și roti de
getul la nivelul tîmplei, într-un gest 
semnificativ.

— Cum așa ? — se interesă un lăcătuș.
— Păi să vezi... In loc să-mi spună : 

„Fărte-ncoa’ c-o bucșă, diavol afurisit!“ 
■— mă ia cu : „Fiți amabil... vă rog... vă 
mulțumesc!" M-a băgat în sper.ieți, zău 
așa !

Pe scurt, într-o săptămînă Viktor al 
nostru devenise de nerecunoscut. Un mo
del de politețe și amabilitate. In primele 
zile, ce-i drept, le cam încurca. In loc de 
„mulțumesc" spunea „pbftim" iar în loc 
de „poftim" îi scăpa cite un „cu plăcere". 
Dar spre sfîrșitul săptămînii lucrurile 
s-au normalizat.

Intr-o zi s-a nimerit să șed în autobuz 
alături de Viktor. îl văd, deodată, că se 
ridică și se adresează unei femei:

— Luați loc, vă rog, eu pot să stau și 
în picioare.

N-am mai rezistat și l-am întrebat :
— Ascultă, la urma urmei ce se pe

trece cu tine ?
— Nu știu. Mi-a venit așa, dintr-odată. 

Parcă mă înghiontește cineva. Dap^-1 
face plăcere. Cum se zice, i-am :clat f t j., 
gust.

Am ajuns la cămin și ne-am îndreptat 
fiecare spre camera noastră. Seara, ieșind 
pe coridor, m-am .întâlnit cu doi lăcătuși 
și, din vorbă-n vorbă, ne-am pomenit dis
cutând despre Viktor.

— Se vede că nu ești la curent cu 
noutățile științifice, — mi-a declarat unul 
din ei. — Știi să taci ? Atunci vino cu noi.

Am intrat în camera lui Viktor, care 
dormea dus. La căpătîiul lui, pe un scaun, 
un magnetofon „Iauza-5" repeta răbdător 
și insinuant: „Vă rog să fiți atît de ama
bil", „Vă rog să fiți atît de amabil", „Vă 
rog să fiți atît ele amabil". După o scurtă 
pauză continua : „Vă mulțumesc", „Vă 
mulțumesc", „Vă mulțumesc". Viktor 
mormăi ceva în somn iar magnetofonul 
depănă mai departe: „Luați loc, vă rog", 
„Luați loc, vă rog", „Luați loc, vă^rog"-ș

— Ai auzit de noul sistem de a învăță ; 
în timpul somnului ? — mă întrebă lăcă
tușul. ■— îi dăm lecții de politețe...

— Și el nu bănuiește nimic ?
— Habar n-are... Astăzi recapitulăm.
— Vă mulțumesc, băieți, în numele co

lectivului 1 —■ le-am spus lăcătușilor șl am 
ieșit în vîrful picioarelor. Iar magnetofo
nul, politicos, mi-a răspuns: „Cu multă 
plăcere", „Cu multă plăcere", „Cu multă 
plăcere..."

V. Lifșiț

Fotografii se amuz?

Cea mai bună băutură...
Foto : N. Minkin
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